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I. TEXTOVÁ ČÁST

Průvodní technická zpráva
1. Základní údaje a podklady

1.1 Zhodnocení dříve zpracované plánovací dokumentace

Podnět k pořízení územního plánu Podolanky – a současně i obcí Jenštejn, Přezletice a Radonice – dal Útvar hlavního architekta hlavního města Prahy. Zpracování územního plánu obce Podolanka zadal Obecní úřad Podolanka v roce 1993. Pořizovatelem územního plánu sídelního útvaru se stal v souladu se stavebním zákonem referát regionálního rozvoje okresu Praha – východ.

Zpracování územního plánu obce Podolanka a jejího okolí bylo zadáno v měřítku 1:2880 u sídel a 1:10000 u krajiny jako podrobnější specifikace územního řešení obce pro ÚP Prahy- sever, zpracovávaný v čistopise v měřítku 1:1000 a v konceptu v podrobnějších měřítkách. Vycházelo se proto při zpracování ÚPNSÚ z průzkumů a rozborů pro ÚP Prahy-sever a rovněž z územních a hospodářských zásad pro tento územní plán, který kromě Podolanky zahrnoval i sousední obce Jenštejn, Přezletice a Radonice. Pro potřeby ÚPNSÚ Podolanka a pro následně zpracovávaný Program obnovy vesnice byly průzkumy a rozbory doplněny o další čtyři rozborové mapy 1:2880. ÚHZ byly současně doplněny o další požadavky obce. Tyto další požadavky byly projednány v obecním zastupitelstvu.

Byly zpracovány průzkumy a rozbory, územní a hospodářské zásady a koncept řešení. Koncept byl projednán s dotčenými orgány státní správy a samosprávy, s organizacemi a občany v souladu se stavebním zákonem platným do 30.6.1998. Následně obec Podolanka zadala zpracování souborného stanoviska, které spolu s dodatečně zpracovanými územními a hospodářskými zásadami se stalo základem pro zpracování zadání v souladu se stavebním zákonem platným od 1.7.1998. Ministerstvem pro místní rozvoj totiž nebyla udělena výjimka k dokončení ÚPNSÚ Podolanka podle původně platného stavebního zákona. V souladu s novelou stavebního zákona se od 1.7.1998 stala pořizovatelem územního plánu obec.

V roce 1999 se tedy začínalo se zpracováním územního plánu obce od počátku, tj. zpracováním zadání.

1.2 Požadavky vyplývající pro řešené území obce z územního plánu velkého územního celku a z programu rozvoje okresu a obce

V současné době je území obce zpracováváno v rámci Územního plánu VÚC Pražský region, ke kterému je schváleno souborné stanovisko a zpracován návrh. Tato územní dokumentace nahradí původně platný, ale dnes již nevyhovující Územní plán velkého územního celku pražské středočeské aglomerace z roku 1986. Není k dispozici program rozvoje okresu ani obce. Pro obec však je zpracován koncept ÚPNSÚ a souborné stanovisko k němu, jak je výše uvedeno.

1.3 Důvody pro pořízení územního plánu obce a hlavní cíle rozvoje území

Důvodem pro pořízení územního plánu obce Podolanka je získat zákonný podklad pro řízení výstavby v území, které přímo navazuje na hl. m. Prahu a tím přitahuje značné množství investorů a současně evokuje vlastníky pozemků k prodeji těchto pozemků. Schválená územně plánovací dokumentace je současně podkladem pro vyvlastnění pro veřejně prospěšné stavby a může také sloužit jako podklad pro přiznávání příspěvků státu.

Základním cílem rozvoje daného prostoru – včetně přilehlých obci Jenštejn, Přezletíce a Radonice – je zachovat venkovský ráz těchto obcí, vnést do krajiny zeleň, nepřipustit v daném prostoru neadekvátní dálniční obchvat Prahy ani rozsáhlé výrobní areály, zachovat úměrnou velikost obcí s dostatečnými plochami pro bydlení, občanskou vybavenost a drobnou výrobu a dořešit technickou infrastrukturu.

1.4 Splnění zadání územního plánu obce a jeho projednání

Návrh zadání územního plánu obce byl zpracován v souladu s § 20 zákona č. 50/1976 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění následných změn a doplňků, a v souladu s přílohou č. 1 vyhlášky Ministerstva pro místní rozvoj č. 131/1998 Sb. o územně plánovacích podkladech a územně plánovací dokumentaci.

Návrh zadání byl vystaven po dobu 30 dnů k veřejnému nahlédnutí na Obecním úřadě Podolanka a na referátu regionálního rozvoje Okresního úřadu Praha – východ. Veřejná vyhláška o návrhu zadání územního plánu obce Podolanka byla vyvěšena 17. 2. 1999 a sejmuta 22. 3. 1999. Veřejné projednání návrhu zadání s výkladem se uskutečnilo 1. 3. 1999.

Na projednání návrhu zadání bylo obesláno 43 orgánů státní správy a samosprávy a organizací. K návrhu zadání se vyjádřilo 36 orgánů státní správy a samosprávy a organizací, z toho připomínky mělo 19 orgánů a organizací, bez připomínek bylo 17 orgánů a organizací. Ke způsobu zpracování konceptu územního plánu, resp. Drobná upozornění mělo 13 a připomínky menšího rozsahu měly 4 z uvedených 19 orgánů a organizací, jejich připomínky byly v zadání a současně i v konceptu řešení plně akceptovány, neovlivní základní koncepci územního plánu, naopak přispějí k jeho zkvalitnění. Podstatnější připomínky přišly od dvou orgánů státní správy a samosprávy, tj. od Obecního úřadu Dřevčice a od vodohospodářského oddělení referátu životního prostředí Okresního úřadu Praha – východ. Obecní úřad upozornil na úpravu katastrální hranice mezi obcí Dřevčice a Podolanka z titulu provedených pozemkových úprav v obci Dřevčice. Současně upozornil, že v rámci těchto pozemkových úprav se neuvažovalo při dopravním napojení nové plochy pro výstavbu RD východně Cvrčovic s možností prostupu přes k. ú. Dřevčice. Obě připomínky byly zohledněny v zadání a v konceptu řešení. Vodohospodářské oddělní RŽP Okresního úřadu Praha – východ nesouhlasí s odvedením splaškových vod z obce Podolanka na 3 ČOV. Rovněž tato připomínka byla vzata v úvahu v zadání a v konceptu řešení územního plánu. Podrobné vyhodnocení připomínek k návrhu zadání je v dokladové části.

Na základě projednání návrhu zadání bylo zadání upraveno a dne 7. 6. 1999 schváleno obecním zastupitelstvem obce Podolanka. Veřejnost byla o schválení zadání územního plánu informována veřejnou vyhláškou, která byla vyvěšena 8. 6. 1999 a sejmuta 29.6.1999.

Koncept řešení územního plánu schválené zadání v plném rozsahu akceptoval.

1.5 Splnění souborného stanoviska

Koncept řešení ÚPNO Podolanka byl vystaven po dobu 30 dnů k veřejnému nahlédnutí na Obecním úřadě Podolanka a na referátu regionálního rozvoje Okresního úřadu Praha – východ. Na Obecním úřadě Podolanka byl vyvěšen 16. 6. 2000, sejmut 18. 7. 2000.

Veřejnoprávní projednání konceptu řešení ÚPNO Podolanka s dotčenými orgány státní správy, právnickými a fyzickými osobami podnikajícími podle zvláštních předpisů se konalo dne 24. 7. 2000 v 10.00 hodin v zasedací síni Okresního úřadu Praha – východ, veřejně projednání pak v 18.00 hod. na Obecním úřadě Podolanka.

Na projednání konceptu řešení ÚPNO, bylo obesláno 41 orgánů státní správy a samosprávy a organizací. Ke konceptu řešení se vyjádřilo 34 orgánů státní správy a samosprávy a organizací, z toho připomínky mělo 15 orgánů a organizací, bez připomínek bylo 19 vyjádření. Nevyjádřilo se 7 orgánů a  organizací. Z 15 připomínek bylo možné považovat 5 připomínek za drobné, akceptovatelné, 10 připomínkami bylo třeba se vážně zabývat. Vyhodnocení připomínek je patrné z dokladové části. Souborné stanovisko bylo zpracováno v souladu s vyhodnocením připomínek a bylo dohodnuto s dotčenými orgány státní správy. Na základě vyjádření nadřízeného orgánu územního plánování bylo souborné stanovisko upraveno a schváleno obecním zastupitelstvem 5.2.2001.

Návrh územního plánu schválené souborné stanovisko v plném rozsahu akceptoval.

1.6 Výsledek projednávání návrhu územního plánu obce

Na projednávání návrhu ÚPNO Podolanka bylo obesláno 38 orgánů státní správy a samosprávy a organizací. K návrhu se vyjádřilo 28 orgánů státní správy a samosprávy a organizací, z toho připomínky zaslalo 11 orgánů a organizací, bez připomínek bylo 17 organizací. Vyjádření nezaslalo 10 orgánů a organizací. Drobné akceptovatelné připomínky mělo 8 orgánů a organizací, jejich připomínky byly v plném rozsahu akceptovány, neovlivní základní koncepci návrhu ÚPNO Podolanka. Podstatnější připomínky přišly od dvou orgánů státní správy a samosprávy, část těchto připomínek nebylo možné akceptovat. Vyhodnocení připomínek je patrné z dokladové části.

Výsledný návrh byl upraven na základě výsledků projednávání návrhu územního plánu obce. Pokud jde o dvě neakceptované připomínky oddělení ekologie krajiny referátu životního prostředí Okresního úřadu Praha – východ, došlo k dohodě s tímto dotřeným orgánem státní správy, a to na základě konsultace s Mgr. Brotánkovu a z Ministerstva životního prostředí (viz dokladová část k návrhu ÚPNO Podolanka).

1.7 Podklady 

Pro území obce byl rozpracován v minulých letech ÚPNSÚ. Průzkumy a rozbory byly v plném rozsahu převzaty do územního plánu obce. Některé údaje a informace byly získány u zadavatele územního plánu, další u okresních složek a organizací, jiné u obyvatelstva.

Mapové podklady 1:2880 zajistil zpracovatel u Katastrálního úřadu Praha – východ. Dále byly využity mapové podklady Výzkumného ústavu pro zúrodnění zemědělských půd v Praze 5 – Zbraslavi v měřítku 1:5000 a mapové podklady Katastrálního úřadu v Praze v měřítku 1:5000 a 1:10000.

Údaje o obyvatelstvu a domech byly soustředěny z podkladů statistické služby, další údaje ze seznamu kulturně historických památek, ze soupisu staveb lidové architektury a z kroniky obce Podolanka.

2. Zhodnocení současného stavu

2.1 Výchozí údaje

Obec se nachází zhruba 1 km za severovýchodní hranicí hl. m. Prahy a je součástí okresu Praha – východ. Tvoří ji dvě navzájem téměř propojené části: Podolanka a Cvrčovice. Obec leží v nadmořské výšce 232 m a má rozlohu 330 ha. K 1. 1. 1993 zde žilo ve 148 domech a 156 bytech 474 obyvatel (247 žen), z toho 262 obyvatel ekonomicky aktivních, 92 obyvatel ve věku 0-14 let a 108 obyvatel prostproduktivního věku. Za prací vyjíždělo 248 obyvatel, v zemědělství, lesnictví a vodního hospodářství pracovalo 21 obyvatel, v průmyslu 134 obyvatel.

2.2 Historický vývoj

První písemná zmínka o obci (jde o Svryčovice = Cvrčovice) pochází z roku 1352, kdy byl duchovním statkem kanovníka od sv. Jiljí. Později patřila Vyšehradské kapitule. Do světských rukou se dostala po husitských válkách jako dar od císaře Zikmunda. Poté se často střídali majitelé. Do 17. století  se hovoří pouze o vsi a o dvoře, později též o tvrzi. Ta je zmiňována v letech 1666 a 1671, ale roku 1682 již opět uváděna není. Do období první republiky vlastnil majetek Jakub Heřman z Chudenic, jenž jej připojil ke svému Vinořskému panství (viz též kap. 2.4)

V severním cípu návsi nad silnicí se v Podolance zachovala brána bývalého renesančního, klasicistně upraveného dvorce čp. 11 se zbytky renesanční sgrafitové výzdoby. Z dvorce však dnes stojí pouze jedna zdevastovaná budova a i památkově chráněná brána s ohradní zdí jsou v žalostném stavu.

Kostel Stětí sv. Jana Křitele, dominanta Cvrčovic, pochází z r. 1564 a byl rokokově přestavěn ve 2. pol. 18. stol., průčelí pak upraveno v polovině 19. stol. Kostel  je jednolodní, nesklenutý, s půlkruhovým presbytářem a je obklopen hřbitovem. Kromě památkové ochrany areálu kostela jako celku je jmenovitě chráněna barokní vstupní brána, barokní márnice, ohradní zeď a některé náhrobky.

Z historicky zajímavých, památkově chráněných prvků lze ještě upozornit na Boží muka severně od Cvrčovic, kamenný kříž na návsi v Podolance a pomník padlým z 1. světové války v Podolance. Při státní silnici II/610 jsou dvě výklenkové kapličky (před r. 1680) z tzv. Svaté cesty vedoucí z Prahy do Staré Boleslavi, z toho jedna na jižním a druhá na severním konci obce. Jedná se o řadu jednoduchých výklenkových kapliček stavěných na vzdálenost délky Karlova mostu v Praze. Vedle původních kamenných staveb statků jsou v rámci relativně starší výstavby v Podolance častým prvkem napodobeniny barokních štítů, dodatečně často nevhodně upravované, zbavené říms a profilace a s vyměněnými okny.

V obci býval poměrně bohatý společenský život. V kronice, založené v roce 1926, se mluví o divadelním kroužku, o dobrovolných hasičích, ale hlavně o Dělnické tělovýchovné jednotě, která pořádala místní tělocvičné akce, účastnila se celostátních vystoupení, pořádala dětské dýchánky, vzpomínkové slavnosti a bály, v obci totiž žilo cca 80% dělníků. V obci jsou zachovány ještě starší obecní zápisy, vedené od roku 1834, které jsou přepsány (původně psány švabachem) a uloženy v obecní knihovně. Obecní zastupitelstvo vybudovalo v roce 1920 pomník padlým z 1. světové války, v roce 1933 byl vybudován vodovod, upravena cesta do Vršku, v roce 1932 vysázeny ořešáky na návsi v Kostomlátkách a Cvrčovicích, v roce 1938 založena na obecních pozemcích Třešňovka aj. Pracovní aktivita pokračovala i po 2. světové válce: v roce 1954 byl opraven vodovod, v roce 1974 vybudována druhá větev vodovodu, byly zalesněny stráně u Cvrčovic výsadbou asi 7000 smrčků atd.
2.3 Demografický vývoj

Počet obyvatel je od roku 1880 v podstatě stabilizovaný, bez zvláštních výkyvů, jak tomu bývá u jiných obcí. Vliv na to má blízkost hl. m. Prahy.

Vývoj počtu obyvatel, domů a bytů byl v posledních 150 letech následující:

	Rok
	Počet obyvatel
	
	Počet domů
	Počet bytů

	
	Celkem
	z toho ekon. aktiv.
	
	

	1850
	283
	-
	-
	-

	1869
	286
	-
	51
	-

	1880
	414
	-
	51
	-

	1890
	454
	-
	53
	-

	1900
	467
	-
	56
	-

	1910
	509
	-
	57
	-

	1921
	479
	-
	56
	-

	1930
	521
	-
	86
	-

	1950
	452
	-
	98
	-

	1961
	527
	-
	116
	-

	1970
	546
	274
	122
	141

	1980
	524
	282
	129
	154

	1992
	474
	244
	148
	158

	1993
	474
	262
	148
	156


Z demografických podkladů vyplývá, že vrcholu v počtu obyvatel dosáhla obec v 70-tých a 80-tých letech 20. století , že počet domů a bytů vzrostl mnohem rychleji než počet obyvatel a že počet ekonomicky aktivních obyvatel se pohybuje kolem 50%. V roce 1993 dokonce klesl počet obyvatel (oproti roku  1980) cca o 10%, počet aktivně činných stoupl z 54,.8% na 55,3%. Počet domů stoupl o 14,7% a počet bytů o 1,3%. Z dělnické obce se pomalu stala obec lidí lépe situovaných: na jeden dům připadlo 3,2 obyvatel, na 1 byt pouze 3 obyvatelé. Tato data však nesignalizují rychlý růst obce, nesignalizují to ani nadměrné požadavky na bytovou výstavbu.

Upřesnění dislokace obyvatelstva v roce 1993 mezi Podolankou a Cvrčovicemi podává následující tabulka:

Obyvatelstvo trvale bydlící v obci:

	
	celkem
	Cvrčovice
	Podolanka

	Celkem obyvatel
	474
	42
	432

	Z toho ženy
	247
	21
	226

	Ve věku 1-14 let
	92
	9
	83

	V postproduktivním věku
	108
	12
	96

	Ekonomicky činní
	262
	24
	238

	Vyjíždějící za prací
	248
	19
	229

	V zem., les. a vod. hosp.
	21
	7
	14

	V průmyslu
	134
	8
	126


V roce 1999 se počet obyvatel podstatně nezměnil, počet rodinných domků a rekreačních chalup však vzrostl na 174. Je tedy patrná určitá tendence k rozvoji obce.

2.4 Vlastnické vztahy

Po staletích, kdy území sídla patřilo někomu jako celek (církvi, poté, po období častých změn, Jakubu Heřmanu z Chudenic a hraběti Černímu z Vinoře), se za první republiky v obci vyskytují tři větší vlastníci. Ve Cvrčovicích je to majitel statku pod dnešním zemědělským areálem, v Podolance vlastník dvorce č.p. 11 a nakonec ten, který založil rybníky v Podolance o v Jenštejně, vlastnil mlýn a menší továrnu při něm a vytvořil větší část technické infrastruktury, kterou dnes tyto dvě obce mají. Z těchto tří vlastníků má prozatím jasné záměry majitel ze Cvrčovic a třetí zmíněný. Podnikatel z Cvrčovic má sice sídlo v Praze, ale v obci již rozvíjí chov koní a má zde i další plány. Dnešní majitelka mlýna s chátrající továrnou, dvou rybníků a přilehlých ploch prý sama podnikat nechce a prostor hodlá někomu k podnikání pronajmout, ovšem jen jako celek. V mlýně dnes dotyčná bydlí. Potomek bývalého vlastníka dvora č.p. 11 zde údajně hodlá zřídit hospodu, žije však v zahraničí a prozatím je značně nejisté, zda se o obnovu a údržbu zbytků statku skutečně postará. Současné vlastnické vztahy (výkres č. 4) byly zpracovány dle informací na Obecním úřadě v Podolance.

2.5. Občanská vybavenost a služby

Ze základní občanské vybavenosti je v Podolance:

· hospoda s omezeným sortimentem

· samoobsluha

· menší prodejna potravin

· obecní úřad s knihovnou

Ve Cvrčovicích je z vybavenosti pouze zchátralý kostel se zdemolovaným zařízením interiéru a hřbitov. Farář sem dojíždí jednou za měsíc z Vinoře.

Do školy děti jezdí do Vinoře (škola je zde předimenzovaná), kde je též zdravotní středisko. Mateřská škola je rovněž ve Vinoři. Na poštu obyvatelé mohou jít do Jenštejna nebo jet též do Vinoře. Do obce již začal jezdit městský autobus, spojující ji s Vinoří.

2.6 Pracovní příležitosti

Většina ekonomicky aktivních obyvatel (cca 90%) vyjíždí za prací do Prahy, do Brandýsa nad Labem a do Staré Boleslavi. V obci jsou pracovní příležitosti pouze v zemědělství, v drobné výrobě a ve službách. Z drobných výrob a služeb je to truhlářská dílna, zámečnická dílna, výše zmíněné dvě prodejny smíšeného zboží, restaurace, geodetický podnik aj. Pro vytvoření nových pracovních příležitostí jsou však podmínky, tj. plochy i objekty pro drobnou výrobu, řemesla i služby.

2.7 Stavební vývoj

Stavební vývoj souvisí s vývojem historickým a s vývojem vlastnických vztahů.

Cvrčovice –samostatnou, spíše klidovou část Podolanky – tvořilo několik relativně větších uzavřených statků – dvorců, v jejichž středu stojí dnes kostel. Nově se postavilo šest domků a areál zemědělské účelové výstavby.

Starší část Podolanky je tvořena drobnějšími domky ve svahu jižně od návsi, dvorcem č.p. 11 a roztroušenou zástavbou za hlavní komunikací. Podle půdorysného uspořádání ulic lze usuzovat, že při jihozápadním okraji návsi krátce stávala i zdejší tvrz.

Nová výstavba probíhala vesměs jižně a západně od centra obce. V rámci této výstavby došlo i k necitlivému rozparcelování větší části pozemku dvorce č.p. 11.

2.7 Životní prostředí

Obytné prostředí v obci je z hlediska čistoty ovzduší poměrně dobré. V obci a v nejbližším okolí nejsou, kromě lokálních topenišť, zdroje znečištění ovzduší. Výraznější hluk a prašnost je pouze v bezprostředním sousedství státní silnice II/610, která prochází obcí. Určitým nebezpečím v tomto směru je plánovaný dálniční obchvat Prahy, který se při JZ okraji dotkne obce.

Součástí obce jsou i čtyři rybníky. Ke koupání lze však využívat jen rybník jižně od Katoviček, ještě na katastru obce Podolanka, vklíněný do obce Jenštějn. Dvojice rybníků poblíž bývalého mlýna je ze severu a západu obklopena soukromými pozemky a tudíž pro obyvatele téměř nepřístupná, podél jižní a východní strany teče náhon. Zbývá ještě rybník poblíž vodárny, sloužící jako požární nádrž.

Zeleň v obci je z větší části soustředěna poblíž potoka. V některých úsecích je však třeba doplnit zeleň přímo při vodoteči. V prostoru mezi Podolankou a Cvrčovicemi, v těsném sousedství obytného objektu, se nachází sice zrušená, avšak nezrekultivovaná skládka.

Zeleň v krajině téměř zcela schází, opět s výjimkou údolí Vinořského potoka. Uprostřed polí je jeden malý lesík. Základní síť spojovacích polních cest byla vesměs zachována, avšak bez jakékoliv doprovodné zeleně. Chybí též zeleň mezí a remízků.

V obci chybí splašková kanalizace a čistírna (nebo čistírny) odpadních vod. Byl však již zpracován projekt a je položena první část kanalizačního řadu.

3. Zásady pro rozvoj řešeného území

Zásady pro rozvoj řešeného území vycházejí ze schváleného zadání pro zpracování územního plánu obce.

a) Základním cílem rozvoje daného území je zachovat venkovský ráz obce, vnést do krajiny zeleň, nepřipustit v daném prostoru rozsáhlé výrobní areály, zachovat úměrnou velikost obce s dostatečnými plochami pro bydlení, občanskou vybavenost a drobnou výrobu a dořešit technickou infrastrukturu. Schválením územního plánu obce se tak získá zákonný podklad pro řízení výstavby v území, které přímo navazuje na hl. m. Prahu a tím přitahuje značné množství investorů a současně evokuje vlastníky pozemků k prodeji těchto pozemků. Schválená územně plánovací dokumentace je současně podkladem pro vyvlastnění pro veřejně prospěšné stavby a může také sloužit jako podklad pro přiznávání příspěvků státu.


b) Obec Podolanka má úzkou vazbu na hl. m. Prahu, s čímž je třeba počítat při návrhu funkčních ploch, tj. ploch pro bydlení, pro občanskou vybavenost, drobnou výrobu a služby. Současně má však úzkou vazbu na sousední obce Jenštejn, Přezletice, Radonice, Dřevčice a Svémyslice. Tuto vazbu je třeba zachovat, obce propojit sítí cest pěších a cyklistických s doprovodnou zelní a jejich rozvoj proporcionálně koordinovat.


c) Podolanka má předpoklady pro mírný rozvoj. Počet obyvatel do roku 2010 by neměl překročit 1000 osob včetně rezervy pro technické disciplíny. Mělo by se počítat s cca 100 pracovními příležitostmi v obci.


d) Stávající sídla Podolanka a Cvrčovice není vhodné podstatně rozvíjet, pouze územně dokompletovat. Větší výstavba se navrhuje realizovat na nové ploše východně Cvrčovic – po vyřešení kolizí s ÚSES a s trasou dálkového plynovodu.


e) Při dostavbě a přestavbě obce je třeba chránit stávající charakter obce, zachovat její urbanistickou koncepci a kompozici, výškově regulovat novou výstavbu a přestavbu s ohledem na panorama obce, vnímané i z ptačí perspektivy, a na zachování zdejších urbanistických a architektonických hodnot (areál kostela ve Cvrčovicích a areál bývalého statku čp. 11 v Podolance) včetně hodnotné zeleně a respektovat stávající siluetu obce. V jednotlivých částech obce je třeba dotvořit centra a umožnit obyvatelům kulturní a sportovní vyžití. V první etapě jsou nutné zásahy v oblasti technické infrastruktury: vybudovat ČOV, splaškovou kanalizaci, rozšířit vodovod a napojit jej na vodovodní řad Kárany – Praha, zavést telefonní linky, obnovit elektrickou síť, elektrifikovat a plynofikovat domácnosti. U zemědělské účelové výstavby ve Cvrčovicích je třeba zajistit výsadbu ochranné a krycí zeleně a respektovat hygienické zásady ve vztahu k objektům pro trvalé bydlení.


f) Pokud jde o novou lokalitu pro výstavbu rodinných domků východně Cvrčovic, naváže na stávající statky, od nichž bude oddělena pásmem zeleně. Na východním okraji musí respektovat ochranné pásmo plynovodu, na severu stávající mez, na jihu funkční biokoridor regionálního významu. Je třeba zdůraznit, že do biokoridoru regionálního významu se nesmí rušivě zasáhnout ani v průběhu výstavby, protože z ekologického hlediska jde o nejstabilnější oblast v rámci katastru. Nelze tedy tudy vést příjezdovou cestu na staveniště. V tomto smyslu je třeba upravit zpracovanou urbanistickou studii, která řeší celou plochu o výměře cca 4 ha včetně dopravního řešení, řešení technické infrastruktury a zeleně. Výstavbu je třeba realizovat v takovém horizontálním a vertikálním členění, aby byla zachována adekvátní zástavba obce jako celku.


g) U veškeré obytné a smíšené zástavby je oprávněný požadavek v maximální míře realizovat výstavbu a větších parcelách, tj. od 800 m2 výše, při zastavěnosti parcel cca 15%, nepřipouštět vyšší zástavbu než dvoupodlažní, při okrajích však spíše přízemí s podkrovím, realizovat maximálně pět objektů stejného vzhledu v obci a keramickou krytinu střech pod úhlem cca 45°.


h) Při návrhu jednotlivých funkčních ploch je třeba respektovat ochranná pásma vedení a přípojek VN, letiště Kbely a dalšího ochranného pásma vojenské správy v severní části území, tranzitního plynovodu a dálkových kabelů Transgasu, vodních toků, rybníků, silničního okruhu Prahy a silnic vyššího řádu, ropovodu a.s. MERO, produktovodu a.s. Čepro, vodovodního řadu Káraný – Praha  a jeho přípojek, vysokotlakého plynovodu, areálu zemědělské účelové výstavby ad.


i) Po dohodě s projektantem ÚSES je třeba provést úpravy ve vymezení biokoridoru místního významu, posunutí hranice regionálního biokoridoru a úpravy hranic biocentra místního významu severovýchodně od obce Podolanka, a to ve vazbě na nově navrhovanou plochu pro výstavbu RD východně Cvrčovic. Po dohodě s  projektantem ÚSES ing. Viceníkem je třeba též provést drobnou kosmetickou úpravu v podobě posunutí biocentra místního významu severně od Cvrčovic do vhodnější polohy.


j) Vzhledem k tomu, že ve volné krajině je minimum zeleně, je třeba věnovat mimořádnou pozornost tvorbě zeleně, ať již v rámci navržených biocenter a biokoridorů či vytvořením zeleně zahrad, podél cest, silnic, vodních toků, rybníků a na bývalé skládce odpadků.


k) Jako veřejně prospěšné stavby třeba doporučit k prověření: čistírnu odpadních vod, hlavní kanalizační sběrač, sběrnou kanalizační síť, vodovodní přivaděč a rozvod vody po obci, trasu telefonní sítě, trafostanice a trasu kabelového rozvodu elektrické energie, trasu středotlaké distribuční sítě plynu, plochu ochranné a krycí zeleně kolem areálu zemědělské účelové výstavby ve Cvrčovicích  a plochy pro břehovou, plošnou a soliterní zeleň podél komunikací, na mezích a jinde v obci a  v krajině.

4.Územní a časový rozsah platnosti územního plánu obce

Územní plán obce Podolanka je zpracován v měřítku 1:2880, 1:5000 a 1:10000 pro celou obec Podolanka a její katastrální území.

Návrhové období územního plánu obce byla stanoveno do roku 2010 s informativním vymezením etapizace výstavby.

5. Zásady urbanistické koncepce a kompozice

Obec Podolanka (sídla Podolanka a Cvrčovice) se bude dále rozvíjet jako sídlo  s dominantní funkcí obytnou (včetně občanské vybavenosti), s doprovodnou funkcí rekreační v rámci funkce obytné a s omezenou funkcí výrobní. V návrhovém období se počítá především s novými plochami pro bydlení (včetně občanské vybavenosti). Nová rekreační výstavba může být pouze na plochách pro bydlení, nové výrobní aktivity budou situovány pouze do smíšené zástavby, na plochy zemědělské účelové výstavby a na plochy pro nerušící výrobu a služby.

Území obce Podolanka je třeba rozvíjet v souladu s návrhem funkčního využití jednotlivých ploch, které jsou specifikovány v hlavních výkresech (výkres č. 5 – návrh funkčního využití území v měř. 1:2880 a výkres č. 7 – návrh funkčního využití území v měř. 1:5000) a v doplňujících výkresech (výkres č. 6 – technický výkres v měř. 1:2880, výkres č. 8 – kvalitativní hodnocení zemědělské půdy v měř. 1:5000, výkres č. 9 – návrh krajinářských úprav v měř. 1:10000, výkres č. 10 – upravený územní systém ekologické stability v měř. 1:10000, výkres č. 11 – širší vztahy v měř. 1:10000 a výkres č. 12 – veřejně prospěšné stavby v měř. 1:10000).

Území obce se musí chránit a výškově regulovat s ohledem na panorama obce a zachování urbanistických a architektonických hodnot, včetně hodnotné zeleně. Obzvláštní pozornost vyžaduje areál kostela Stětí sv. Jana Křtitele ve Cvrčovicích a další památkově chráněné prvky v Podolance a ve Cvrčovicích (viz výkres č. 5 a 7).

V návrhovém období se výstavba předpokládá na nové ploše východně Cvrčovic a v Podolance na třech plochách v západní části obce, plochy jsou určeny pro bydlení a občanskou vybavenost. Je třeba je chránit před znehodnocením nevhodnou výstavbou nebo před jinými záměry, než pro které jsou tyto plochy určeny. Totéž se týká výstavby, resp. rekonstrukce, na plochách určených pro občanskou vybavenost.

Základním předpokladem pro život stávající obce i pro její další rozvoj je vybudovat ČOV a splaškovou kanalizaci, rozšířit vodovod s připojením na III. vodovodní řad Káraný – Praha, dovést do obce plyn, vybudovat technickou infrastrukturu na ploše východně od Cvrčovic a elektrifikovat a plynofikovat domácnosti.

I když vlastnické vztahy stávající i budoucí nesporně ovlivní rozvoj obce, nelze připustit, aby se nezachovaly zdejší nemalé urbanistické a architektonické hodnoty a aby se negativně ovlivnilo přírodní a životní prostředí.

6. Funkční uspořádání  území a limity jeho využití

6.1 Zóna památkově chráněných objektů v Podolance a ve Cvrčovicích

Tuto zónu tvoří areál kostela Stětí sv. Jana Křitele ve Cvrčovicích a zbylá plocha bývalého renesančního, klasicistně upraveného dvorce č.p. 11 s branou a ohradní zdí  (viz výkres č. 5 a 7), u nichž je třeba zajistit toto:

a) Areál kostela Stětí sv. Jana Křtitele ve Cvrčovicích 


· doposud volné plochy v okolí kostela je třeba chápat jako součást prostředí kulturní památky, požívající ochrany v souladu s příslušnými ustanoveními zákona č. 2/1987 Sb. V platném znění, 

· udržet dnešní stav těchto ploch v podobě luk a pastvin je z hlediska ochrany prostředí kulturní památky optimální,

· urychleně provést záchranné a rekonstrukční práce, tj. opravit kostel, ohradní zeď, barokní bránu, barokní márnici a některé náhrobky na hřbitově.

b) Plocha bývalého renesančního, klasicistně upraveného dvorce č.p. 11 s branou a ohradní zdí v Podolance


· urychleně obnovit bránu s renesanční výzdobou a zeď v této souvislosti i celý zbývající objekt s využitím ke společenským a kulturní účelům, 

· s maximální citlivostí dotvořit prostředí bývalého dvorce, který je kulturní památkou ve smyslu zákona č. 2/1987 Sb. v platnosti znění a který požívá ochrany dle tohoto zákona, 

· zpracovat studii rekonstrukce této nemovité kulturní památky a jejího okolního prostředí.

6.2 Zóna bydlení a rekreace v Podolance a ve Cvrčovicích mimo zónu památkově chráněných objektů

Tuto zónu tvoří plochy obytné zástavby, smíšené zástavby a občanské vybavenosti, které jsou mimo zónu památkově chráněných objektů (viz výkres č. 5 a7). Toto území je určeno pro umístění 


· staveb pro bydlení s odpovídajícím zázemím užitkových zahrad a s chovem drobného zvířectva, v omezené míře i živočišné výroby, 

· staveb pro bydlení s doplňkovými funkcemi: obchod, ubytování, veřejné stravování, u smíšené zástavby i drobná výroba a služby, pokud svými vlivy a účinky nenaruší životní prostředí nad přípustnou míru,

· staveb občanské vybavenosti a služeb přiměřených velikostí a stavebnímu charakteru sídla, 

· staveb pro rekreační  účely: jedná se o stavby stávající, resp. o jejich rekonstrukci, i o stavby nové, ovšem jen pokud odpovídají duchu venkovské zástavby a urbanistické koncepci a kompozici.

V této zóně jsou zcela nepřípustné stavby pro průmysl, sklady a rozsáhlejší zemědělskou účelovou výstavbu a rovněž stavby pro bydlení neodpovídající urbanistické koncepci.

Individuální bytová výstavba je v Podolance směrována na tři plochy: na plochu na jižním okraji Podolanky při pravé straně státní silnice II/61  (plocha pro cca 5 RD v 1. etapě), na nedalekou proluku při levé straně této silnice (plocha pro cca 7 RD v 1. etapě) a na parcely pč. 115/2 a 115/3 (pro cca 4RD v 1. etapě).

Pro tuto novou výstavbu – stejně jako pro veškeré rekonstrukce objektů – platí v této zóně v plném rozsahu zásady urbanistické koncepce a kompozice v obci a následující omezující podmínky pro výstavbu:


· u veškeré nové obytné a smíšené zástavby je oprávněný požadavek v maximální míře realizovat výstavbu na větších parcelách, tj. od 8 m2 výše, při zastavěnosti parcel do 15%,

· nepřipouštět vyšší zástavbu než dvoupodlažní, spíše však – hlavně v okrajových polohách – přízemí s podkrovím, 

· realizovat maximálně pět objektů stejného vzhledu v obci s keramickou krytinou střech pod úhlem cca 45°,

· v rámci zasazení staveb do terénu zachovat přiměřené proporce mezi budovou a její střechou, respektovat i měřítko v rámci detailů,

· upřednostňují se vápenné omítky, 

· doporučuje se klást důraz na přiměřenou velikost, umístění a členění oken, 

· apeluje se na zachování a obnovu architektonického tvarosloví (římsy, okenní šambrány aj.).

Stavební úpravy, přístavby a nástavby obytných budov (včetně kombinace s funkcí občanské vybavenosti a služeb a objektů s touto funkcí převažující) je třeba povolovat v souladu s urbanistickou koncepcí obce a s ohledem na architektonický výraz. Nepřipouštějí se nástavby, které by překračovaly podlažnost okolních budov a narušovaly charakter kvalitních objektů.

Stavební úpravy obytných či jiných budov na zařízení občanské vybavenosti a služeb jsou možné po projednání v územním a stavebním řízení.

Obchod, veřejné stravování, ubytování, cestovní ruch a jiné obdobné služby je možné situovat i na plochách obytné zástavby.

Stávající stodoly v rámci smíšené zástavby lze po projednání v územním a stavebním řízení využít i jako sklady či provozovny, nedojde-li tím ke stavebnímu zásahu do hmoty stodol a k narušení životního prostředí (druh skladovaného materiálu, dopravní zatížení).

V jednotlivých částech obce je třeba dotvořit, popř. znovu vytvořit centra. V Podolance existují dva centrální prostory. Jedním je zpevněná plocha v novější zástavbě se zastávkou autobusů a s hospodou a samoobsluhou při severovýchodním okraji. Jihovýchodní ohraničení zde tvoří zeleň, z ostatních stran je za komunikacemi obytná zástavba. Plocha je více méně stabilizovaná, získala by však výsadbou vhodných druhů vysoké zeleně (např. lípy, kaštany, javory či jasany) při jižním a částečně i západním okraji. Plocha může sloužit jako odstavné parkoviště osobních automobilů pro občanskou vybavenost (na to je však předimenzovaná) a pro příležitostné akce (např. poutí).

Hlavní centrální prostor dřívější Podolanky se nacházel před dvorcem č.p. 11. Na jeho východní straně dnes najdeme Obecní úřad s knihovnou. Zde a zejména jižním směrem se táhne původní zástavba. V jižní strání funguje malá prodejna potravin. Původní náves leží v relativně vyvýšené poloze – východním a jižním směrem terén klesá k Vinořskému potoku. V zájmu zachování charakteru této části obce by nebylo vhodné údolí potoka zastavovat. Nezbytné je však oživení vlastního prostoru návsi, rekonstrukce a dostavba dvorce č.p. 11a  jeho využití pro vybavenost a služby. Umístění hospody s víceúčelovým sálem pro kulturní využití, popř. i s umožněním ubytování a poskytování doplňkových služeb, by zde bylo optimální. Určitá rezerva pro vybavenost a služby je i v rámci nové obytné zástavby v dnešní proluce při jihovýchodním okraji návsi. Doporučit lze i drobné úpravy staveb (některých přístavků a otvorů a doplnění šikmé střechy u garáže uprostřed východní strany návsi) a doplnění možnosti pro posezení a odpočinek.

Prostorem k řešení je i plocha mezi dvěma výše zmíněnými centrálními prostory, přesněji mezi hlavní komunikací a bývalým mlýnem a bývalou továrničkou. Tuto plochy by bylo třeba zachovat v současném stavu, tj. jako zatravněnou plochu s vysokou a nízkou zelení, a využít mlýn s bývalou továrničkou a stodolou pro vybavenost a drobnou nerušící výrobu. Ve stární severně od této plochy by byly vhodné určité architektonické úpravy přístavků, popř. jejich odstranění.

Cvrčovice by měly být i nadále ponechány jako klidová oblast. Mají podmínky pro vznik a fungování alespoň nejzákladnější vybavenosti. Bývalou místní hospodu (č. parc. 13/2) sice dnešní majitel přestavuje, volné prostory však zůstávají ve dvorci č. par. 5. Pokud by zde např. vznikla podle původních představ majitele galerie výtvarného umění, mohlo by u ní být drobné občerstvení, přístupné zevnitř i zvenčí bez návštěvy vlastní galerie, popř. i z plánované kryté jízdárny. Dostatečně vytužit není ani prostor, který dnes vlastní Akademie věd, a nejsou využity i některé stodoly.

6.3 Zóna bydlení a rekreace na nové ploše východně Cvrčovic

Tuto zónu tvoří plochy obytné zástavby, občanské vybavenosti, zahrad a veřejné zeleně (viz výkres č. 5 a 7). 

Toto území je určeno pro umístění


· staveb pro bydlení s okrasnými a užitkovými zahradami a s plochami pro sport v rámci bydlení, 

· staveb pro bydlení s doplňkovými funkcemi: obchod, ubytování, veřejné stravování, drobné služby atd.,

· staveb občanské vybavenosti a služeb v rámci zástavby RD v rozsahu potřeném pro obec, 

· staveb dopravních a staveb technické infrastruktury (kanalizace, voda, elektřina, plyn, telefon), 

· veřejné zeleně.

V této zóně jsou zcela nepřípustné stavby pro průmysl, sklady a rozsáhlejší zemědělskou účelovou výstavbu a rovněž stavby pro bydlení neodpovídající urbanistické koncepci.

Tuto zónu tvoří parcely č. 6/2, 1/1, 13/2, 22/2 a 23/2.

Soustředěná výstavba rodinných domků v obci se bude realizovat jen v této zóně. Předpokládá se výstavba cca 4 RD, z toho převážná část s parcelami nad 8 m2, jedná se o samostatné rodinné domky, řadové terasové domky, dvojdomky a čtyřdomky a malými obchody v přízemí. Občanská vybavenost a služby se navrhuje umístit do přízemí obytné zástavby.

Pro výstavbu v této zóně platí v plném rozsahu zásady urbanistické koncepce a kompozice v obci a následující omezující podmínky pro výstavbu:


· v maximální míře realizovat výstavbu na větších parcelách, tj. od 8 m2 výše, při zastavěnosti parcel cca 15%, 

· nepřipouštět vyšší zástavbu než dvoupodlažní,

· realizovat maximálně pět objektů stejného vzhledu a všechny střechy s keramickou krytinou pod úhlem cca 45°,

· v rámci zasazení staveb do terénu zachovat přiměřené proporce mezi budovou a její střechou, respektovat i měřítko v rámci detailů, 

· upřednostnit vápenné omítky a klasické materiály,

· klást důraz na přiměřenou velikost, umístění a členění oken, 

· věnovat pozornost architektonickému tvarosloví (římsy, okenní šambrány aj.),

· při vlastní výstavbě (zařízení staveniště, průjezd) nezasahovat do území přilehlého biocentra a biokoridoru (údolí potoka).

Obchod, veřejné stravování, ubytování, cestovní ruch a jiné obdobné služby je možné situovat i na plochách obytné zástavby.

Návrhy na výsadbu zeleně mezi Cvrčovicemi a novou výstavbou (Z14), na dvou náměstích (Z15) a mezi novou výstavbou a Vinořským potokem (Z16) jsou uvedeny v bodě 8.2.3 Uvedené lokality Z14-16 jsou zakresleny na výkresech č. 7 a 9.

Při realizaci výstavby jsou investoři, resp. majitelé pozemků, povinni před výstavbou RD, realizovat obslužné komunikace a veřejnou zeleň a podílet se na nákladech spojených s dovedením technické infrastruktury k této zóně (ĆOV, kanalizace, vodovod, elektřina, plyn), realizovat v předstihu technickou infrastrukturu ve vlastní zóně a po ukončení výstavby opravit komunikace použité k výstavbě a narušenou technickou infrastrukturu.

Pro tuto zónu byla zpracována urbanistická studie včetně dopravního řešení, řešení technické infrastruktury a zeleně v měř. 1:2880,  zpracovatel Architektonický ateliér 2, společnost s.r.o., Podbabská 2/114, 160 00  Praha 6. Tuto studii třeba upravit ve vazbě na návrh územního plánu.

6.4 Zóna pro zemědělskou účelovou výstavbu

Tuto zónu tvoří plocha pro zemědělsko účelovou výstavbu (viz výkres č. 5 a 7). Území je určeno pro umístění


· staveb rostlinné výroby ve Cvrčovicích,

· staveb živočišné výroby ve Cvrčovicích.

Základním předpokladem pro existenci této zóny je výsadba ochranné a krycí zeleně a zpevnění komunikací uvnitř areálu.

Pro novou výstavbu i rekonstrukci v této zóně platí v plném rozsahu zásady urbanistické koncepce a kompozice a přiměřeně i omezující podmínky dané pro zóny bydlení a rekreace.

6.5 Zóna výrobní

Tuto zónu tvoří menší plocha nerušící výroby a služeb (viz výkres č. 5 a 7), životní prostředí není výrazně negativně ovlivněno.

Základním předpokladem pro existenci této zóny je zachování a dosadba ochranné a krycí zeleně. S dalšími výrobními plochami se neuvažuje. Drobnou nerušící výrobu a služby lze umístit ve smíšené zástavbě.

Pro novou výstavbu i rekonstrukce v této zóně platí v plném rozsahu zásady urbanistické koncepce a kompozice a přiměřeně i omezující podmínky pro výstavbu uvedené v zóně bydlení a rekreace.

6.6 Zóna zeleně v obci

Tuto zónu tvoří plochy volně přístupné zeleně v Podolance a ve Cvrčovicích a plochy sadů a zahrad bez obytných budov (mimo veřejnou zeleň v zóně bydlení a rekreace na nové ploše východně Cvrčovic), dále luk, pastvin a rybníků (viz výkres č. 5 a 7).

Ochrana stávající zeleně a povinnost výsadby navrhované zeleně je nejen základním předpokladem plnění urbanistické koncepce, ale i jednou z forem tvorby a ochrany životního prostředí. 

V Podolance je třeba doplnit zeleň u kapličky Kalvárie (Z1), u autobusové zastávky (Z2), u příjezdových komunikací v jižní části obce vpravo od státní silnice II/61 (Z3), u spojovacích komunikací v JZ části obce vlevo od státní silnice II/61 (Z4), u komunikace západně od návsi (Z5), za bývalým dvorcem č.p. 11 (Z6), u bývalého dvorce č.p. 11 (Z7), v prostoru návsi (Z8), u stávajících rybníků při JV okraji obce (Z9) a při rybníku u vodárny (Z10).

Ve Cvrčovicích je nutné realizovat parkovou úpravu pod kostelem (Z11), provést údržbu zeleně na hřbitově v areálu kostela (Z12) a ozelenit zemědělský areál (Z13).

Součástí zeleně v obci je i funkční biokoridor regionálního významu, který vychází z funkčního biocentra místního významu v Jenštejně a pokračuje po obou stranách Vinořského potoka do Cvrčovic a dále směrem k Dřevčicím /viz Z 19-21). Východně od Cvrčovic v rámci tohoto biokoridoru bylo původně navrženo biocentrum místního významu, z něhož vycházel nefunkční biokoridor místního významu. Vzhledem k návrhu soustředěné výstavby rodinných domků východně Cvrčovic byly ve spolupráci s projektantem ÚSES v Podolance Ing. Viceníkem provedeny úpravy ve vymezení biokoridoru místního významu, byly posunuty hranice biokoridoru regionálního významu a upraveny hranice navrženého biocentra místního významu východně od Cvrčovic. Návrh na úpravu trasy biokoridorů a hranic navrženého biocentra místního významu je na výkrese č. 1. Promítnutí biokoridorů a biocenter do návrhu zeleně je ve výkresech č. 5,7 a 9.

6.7 Zóna volní krajiny

Jedná se o území mimo kompaktně zastavěnou část sídelních útvarů  Podolanka a Cvrčovice  v rozsahu katastrálního území (též mimo zónu bydlení a rekreace na nové ploše východně Cvrčovic). Charakter území určuje především orná půda a částečně lesy a louky. Lesy a louky především v údolí Vinořského potoka, který územím protéká. Územím prochází státní silnice II/61 Praha – Brandýs nad Labem a výhledově dálniční obchvat hl. m. Prahy. Toto území je prostoupeno polními cestami. Zákres volné krajiny je ve výkresech č. 7 a 9.

Krajina řešeného území leží v nížinopahorkatinné oblasti, v úrodné rovině o nadmořské výšce 22  až 25 m n.m. Průměrné roční srážky jsou 500 – 600 mm  a průměrná teplota 5 až 6° C.

Území je silně ovlivněno hospodářskou činností. Převládají zde rozsáhlé plochy orné půdy a téměř neexistuje rozptýlená zeleň. Kromě zeleně podél Vinořského potoka je jedinou vyšší zelení remízek Na vrších a křoviny v západní části meze nad Cvrčovicemi. Doprovodná zeleň u polních cest a dále na mezích zcela chybí. Pouze při severní straně státní silnice II/61 existuje mladá výsadba javoru.

Z hlediska zeleně je volná krajina řešeného území ve velmi špatném stavu. Je proto třeba v rámci péče o životní prostředí zachovat a chránit významné krajinné prvky a hodnotnou rozptýlenou a doprovodnou zeleň (viz výkres č. 7 a 9).

Součástí této zóny je i území zahrnující územní systém ekologické stability (viz výkres č. 1), který je specifickou součástí veřejné zeleně.

V ochranném pásmu plynovodu východně Cvrčovic je třeba realizovat vysokou i nízkou zeleń (Z17), dosadbu listnatých stromů vyžaduje mez na d Cvrčovicemi a nad navrhovanou výstavbou RD (Z18). V údolí Vinořského potoka se navrhuje výsadba soliterů dřevin (Z19), rekultivaci vyžaduje skládka jižně Cvrčovic (Z2), dosadba zeleně je třeba na březích Vinořského potoka pod dnešní skládkou (Z21). V lesíku severozápadně od Podolanky se navrhuje po dožití stávajících dřevin částečná změna skladby porostu (Z22), pod tímto lesíkem pak rozšíření doprovodné zeleně u navrhované polní cesty (Z23), nové biocentrum místního významu se navrhuje U kaple (Z24) a na křížení cest Brázdim -  Cvrčovice a Přezletice – Popovice pak opět rozšíření doprovodné zeleně podél cest (Z25). Výsadbu zeleně vyžaduje polní cesta na Brázdim (Z26), polní cesta od Z25 na Přezlitece (Z27), polní cesty Na vrších spojující stávající lesík s Podolankou a Cvrčovicemi (Z28) a polní cesta od návsi na Přezletice (Z29).

Plochy Z26 a Z27 tvoří lokální biokoridory, plocha Z24 je navržena po dohodě s projektantem ÚSES ing. Viceníkem jako lokální biocentrum.

Uvedené lokality Z17 – Z29 tvoří lokální biokoridory, plocha Z 24 je navržena po dohodě s projektantem ÚSES ing. Viceníkem jako lokální biocentrum.

Uvedené lokality Z17- Z29 jsou zakresleny na výkresech č. 7 a 9.

7. Koncepce infrastruktury

7.1. Doprava

Obcí Podolanka prochází státní silnice II/61 Praha – Brandýs nad Labem a okrajem jejího katastru budoucí silniční okruh Prahy. Státní silnicí III/3331 Dřevčice – Šestajovice je Podolanka napojena na státní silnici II/611 Praha – Poděbrady a na dálnici D 11 na Hradec Králové, státní silnicí II/61 Praha – Brandýs nad Labem na stávající rychlostní komunikaci I/1 (H1) na Mladou Boleslav. Její napojení na budoucí dálniční systém je tedy bezprostřední.

Základní komunikační systém je ve vyhovujícím stavu, opravy vyžadují místní komunikace. Předpokládá se bezprašný povrch vozovek, místních komunikací i komunikací uvnitř výrobních a obslužných areálů. Předpokládá se rovněž odstavování vozidel na vlastních pozemcích. Bude zachována jediná větší plocha pro parkování vozidel u zastávky hromadné dopravy při severovýchodním okraji obce.

Komunikace umožňují příjezd vozidel požární ochrany do vzdálenosti 1 m  od vstupu do výrobního objektu a 2 m  od vstupu do nevýrobního objektu.

Při realizaci nových komunikací je třeba postupovat v souladu s doporučenou normovou úpravou pro navrhování pozemních komunikací. Nově budované komunikace musejí vyhovět i požadavkům na průjezd požárních vozidel, nejmenší šířka průjezdního profilu 3 m, výška 4,1 m, obratiště a výhybky se zřizují podle ČSN 736110 – projektování místních komunikací a 736114 –  vozovky pozemních komunikací. Toto se vztahuje především na plochu pro výstavbu rodinných domků východně Cvrčovic, kde kromě příjezdové komunikace na tuto novou plochu bude třeba vybudovat příjezdové komunikace k rodinným domkům. Vjezd na novou plochu se předpokládá z místní komunikace jižně od areálu ZÚV, vede mezi obytnou zástavbou a bývalou skládkou, pokračuje pod areálem kostela ve Cvrčovicích a dále po trase cesty nad Vinořským potokem. Při realizaci výstavby se použijí současné komunikace, které se po jejím ukončení nově vybudují. V tomto směru je třeba upřesnit zpracovanou urbanistickou studii. Návrh komunikací k nové lokalitě a na nové ploše rodinných domků je ve výkrese č. 5,6 a 7.

Podolanka je již dnes napojena na pražskou hromadnou dopravu. Autobusy jedou na stanici metra Vysočanská a Českomoravská, pro automobilisty je nejvhodnější stanice metra Černý most s odstavným parkovištěm. Podolanka tedy má poměrně rychlé propojení do centra Prahy. Nejbližší železniční zastávka je v Satalicích, v Horních Počernicích a v Zelenči.

Pro zajištění průchodnosti krajinou slouží polní cesta ze Cvrčovic na Brázdim, kterou kříží polní cesta Přezletice – Popovice, dále polní cesta z návsi v Podolance do Přezletic a ze Cvrčovic do lesíka Na vrších. Slepou cestu z lesíka Na vrších je třeba doplnit, aby bylo možné propojit tento lesík s Podolankou.

K zajištění vzájemného propojení s okolními obcemi, pro rekreaci, sport a turistiku se navrhuje vytvoření cyklistické stezky, která povede z katastru obce Radonice po obnovených polních cestách podél Radonického potoka, přes silnici III/16 u Domova důchodců v Jenštejně k jenštejnským rybníkům (podél nové ČOV v Jenštejně) a po cestě spojující Katovičky s Podolankou přejde do katastru obce Podolanka, kde nejprve prochází po pravém břehu Vinořského potoka a záhy stoupá na zalesněnou stráň, po níž pokračuje až za hranici k. ú. směrem na Dřevčice.

Zvýšením průchodnosti krajinou v řešeném území i ve vazbě na sousední obce a ozeleněním těchto polních cest se zkvalitní přírodní i životní prostředí, zvýší se obyvatelnost území, vytvoří se prostor pro krátkodobou rekreaci a odpočinek a obyvatelům se umožní procházky přírodou.

Vzhledem k rozhodnutí o stavební uzávěře pro nadřazenou komunikační síť hl.m.Prahy byla do územního plánu obce zařazena i trasa silničního okruhu Prahy, i když se předpokládá její realizace po roce 2010. Obec Podolanka požaduje, aby byla na tento silniční okruh Prahy bezprostředně napojena. Územní plán obce byl zkoordinován z hlediska dopravního s platným ÚPN hl.m.Prahy a v detailu s urbanistickou studií MČ Prahy – Vinoř, jde o nadřazení dopravní sítě silničního okruhu Praha a komunikační propojení ulice Mladoboleslavské mezi MČ Praha – Vinoř a obcí Podolanka.

7.2 Zásobování vodou

Převážná část obce je dnes zásobována vodou z veřejného vodovodu, vybudovaného za 1. republiky a po válce doplněného o další zdroj. Oba zdroje jsou umístěny v zastavěné části obce, voda bakteriologicky i chemicky nevyhovuje požadavkům ČSN na pitnou vodu pro veřejné zásobování obyvatel. Kapacita zdrojů je navíc zcela nedostatečná. Rozvodné potrubí je zastaralé, poddimenzované a ve špatném technickém stavu.

Současnou situaci v zásobování obyvatel pitnou vodou je nutno hodnotit jako havarijní. Výhledově však lze po rekonstrukci stávající zdroje i síť ponechat a systém využívat jako vodu užitkovou pro postřik zeleně a podobné účely.

Vzhledem ke geologickým a hydrogeologickým podmínkám území nelze předpokládat získání potřebného množství vody vhodné kvality z místních zdrojů.

V květnu 1996 vypracoval Ing. Knotek dokumentaci „Skupinový vodovod pro obce Podolanka, Jenštejn, Radonice, Přezletice“ v úrovni podkladu k územnímu řízení, a to na objednávku obecních úřadů uvedených obcí.

V souladu s uvedenou dokumentací navrhujeme zásobovat obec Podolanka, včetně lokality Cvrčovice, pitnou a užitkovou vodou prostřednictvím skupinového vodovodu, napojeného na III. Káranský přívodní řad DN 1600 (zdroj pitné vody Jizera).

Odběrným místem je vzdušníková šachta, ležící v těsné blízkosti komunikace Praha – Mladá Boleslav nad obcí Podolanka. V těsné blízkosti této šachty bude vybudována nová vodoměrná šachta, ve které bude umístěno zařízení měřící množství odebírané vody.

Komplex navrženého vodárenského zařízení skupinového vodovodu se pozůstává z podzemního přerušovacího a vyrovnávacího vodojemu o obsahu 2 x 650 m3, manipulační komory s propojovacím potrubím a uzavíracími armaturami, chlorovacího zařízení, čerpací stanice, elektrické přípojky, oplocení a příjezdové komunikace. Vodárenské zařízení bude umístěno nad obcí Podolanka v blízkosti odběrného místa, tj. vzdušníkové šachty káranského vodovodu.

Z vodárenského zařízení bude voda čerpána do vodovodních přivaděčů a jejich prostřednictvím přiváděna do příslušných obcí, kde bude na tyto přivaděče napojena vlastní rozvodná síť. Hlavní přivaděč pro obec Podolanka (a Přezletice) je navržen o profilu DN 200, místní rozvodné řady v obci o profilech DN 80 až 150.

Výpočet potřeby vody je stanoven dle směrnice č. 9/73 býv. MLVH a Mzd ČSR z 20.7.1973 s přihlédnutím k současné potřebě vody snížením specifické potřeby vody na obyvatele dle čl. IV odst. 4 o 35%, tj. na výslednou hodnotu 150 l/obyv. x den. Specifická potřeba vody pro občanskou a technickou vybavenost je stanovena hodnotou 20 l/obyv. x den, specifická potřeba pro pracovní příležitost je stanovena jednotně 60 l/prac x den a potřeba vody pro zemědělskou živočišnou výrobu množstvím 50 l/kus x den (výhledově se předpokládá v okolí Prahy postupné snižování živočišné výroby ve prospěch rostlinné).

Průměrná denní potřeba vody Qp

Obyvatelstvo

1000 obyv x 150 l/obyv x den

150 000 l/den

Obč. a techn. vyb.
1000 obyv x 20 l/obyv x den

  20 000 l/ den

Pracov. Příležitost
100 prac. X 60 l/prac x den

    6 000 l/den

Zemědělství

20 kusů x 50 l/kus x den


    1 000 l/den

Qp celkem






177 000 l/den









  tj. 2,05 l/s

Maximální denní potřeba vody Qm




265 500 l/den

Qm = Qp x 1,5 = 177 000 x 1,5




   tj. 3,7 l/s

Maximální hodinová potřeba vody Qh



 19 912 l/hod

Qh = (Qm x1,8):24 = (265 000 x 1,8) : 24



  tj. 5,53 l/s

Po vybudování skupinového vodovodu je zásobování Podolanky včetně Cvrčovic vodou zajištěno. Na jeho vybudování nejvíce závisí navrhovaná výstavba rodinných domků východně Cvrčovic, pro něž se zásobování vodou zajistí pouze prodloužením místního rozvodného řadu.

Při řešení zásobování vodou je třeba vzít v úvahu požadavky požární ochrany. Pro odběr vody k hašení musejí být k dispozici nadzemní požární hydranty. Nejmenší průřez potrubí pro požární hydranty je DN 80, vzdálenost domů pro bydlení a ubytování od požárního hydrantu je 200 m, mezi hydranty 400 m. Požadavky na zajištění vody pro hašení objektů s podnikatelskou činností jsou stanoveny technickým předpisem ČSN 73873, poslední vydání v roce 1995.

7.3 Odkanalizování

V obci Podolanka není vybudována soustavná kanalizace. V oblasti návsi a ve vilové zástavbě severní části obce jsou vybudovány stoky, které mohou být začleněny do budoucího kanalizačního systému, ovšem pouze v případě, že stávající kanalizace bude v takovém technickém stavu, který zaručí, že kanalizace bude splňovat příslušnou ČSN.

V roce 1989 vypracovala ing. Čiháková CSc (ČVUT, stavební fakulta, katedra zdravotního inženýrství) „Studii kanalizace Podolanka“. Odkanalizování obce řeší splaškovou kanalizaci ve třech variantách:


· varianta 1 – navrhuje gravitační odkanalizování řešeného území s jednou čistírnou odpadních vod situovanou na severovýchodním okraji obce při Vinořském potoku, 

· varianta 2 – odvádí veškeré odpadní vody do stávající ČOV Vinoř, splašky ze severní části řešeného území jsou přečerpávány,

· varanta 3 – odpadní vody z území jižně od komunikace Praha – Stará Boleslav jsou odváděny do ČOV Vinoř, odpadní vody z území severně od komunikace jsou čištěny v nové čistírně odpadních vod situované shodně s variantou 1.

V roce 1992 vypracovala firma inženýrské a průmyslové stavby a.s. zadání stavby „Podolanka – kanalizace.“ V projektu je navržena stoková síť jednotné soustavy s oddělovačem dešťových vod a třemi čistírnami odpadních vod (bez území Cvrčovic). Řešení maximálně využívá stávajících stok.

Po zhodnocení shora uvedené dokumentace a zvážení současného názoru na odvádění a likvidaci odpadních vod v obcích bylo rozhodnuto použít jako základní podklad pro návrh stokového systému v řešené územně plánovací dokumentaci koncepci ing. Ćihákové, a to variantu 1 s odváděním splaškových vod do jediné čistírny umístěné na pozemku p. č. 32/4.

Vzhledem k tomu, že proti původnímu konceptu ÚPNSÚ se navrhuje v konceptu územního plánu obce nová plocha pro výstavbu RD východně Cvrčovic, bylo třeba zvážit, zda pro tento prostor realizovat druhou ČOV nebo trvat na koncepci jedné ČOV.

Vzhledem k tomu, že výstavba RD na nové ploše východně Cvrčovic je závislá na realizaci skupinového vodovodu, s čímž souvisí i systém odkanalizování, navrhuje se zachovat koncepci jedné ČOV a tuto posunout východním směrem rovněž při Vinořském potoku. V daném případě se však navrhuje vybudovat místo ČOV na p.č. 32/4 další čerpací stanici. Navrhuje se mechanicko-biologická ČOV s případným dočištěním (3. stupeň – kořenová čistírna CINIS apod.). V tomto směru je třeba upravit zpracovanou urbanistickou studii. V dalším stupni dokumentace je třeba provést v rámci návrhu jedné ČOV hydrotechnické výpočty včetně údajů o vodnosti recipientu a kvalitě vody ve Vinořském potoce.

Navržena je splašková stoková síť (s vyloučením přítoku dešťových a dranážních vod) z PVC trub o jednotném profilu DN 300. Oproti původnímu řešení  ing. Čihákové je na stoce A u komunikace Praha – Stará Boleslav navržena přečerpací stanice, další část hlavní stoky A až do ČOV je nahrazena výtlakem. Tímto je odstraněna připomínka týkající se malého sklonu stoky a tím i nedostatečné unášecí síly v tomto úseku a zejména obtížná realizace stoky v těsné blízkosti potoka pod hladinou podzemní vody. Jestliže se posune ČOV východním směrem, aby bylo možné odkanalizovat i novou plochu pro výstavbu RD východně Cvrčovic, je třeba na hlavní stoce A, jak je výše uvedeno, doplnit další čerpací stanici. Plánovanou zástavbu východně Cvrčovic se navrhuje odkanalizovat shodně systémem přísně splaškových stok.

Je třeba upozornit, že musí být navržena taková technologie čištění odpadních vod, aby byly splněny podmínky vládního nařízení č. 82/1999 Sb., a to i s ohledem na ukazatele č. 3.

Dešťové vody ze zástavby budou v maximální míře likvidovány zasakováním na vlastním pozemku, z veřejných ploch odváděny stávajícími stokami (případně povrchově) do Vinořského potoka (náleží do správy Povodí Labe). Proto se navrhuje minimalizovat živičné a betonové plochy, aby rostl podíl dešťové vody, který se vsakuje. Je třeba zdůraznit, že se střech rodinných domků a jiných budov budou dešťové vody likvidovány zásakem na vlastním pozemku. Vlivem urbanizace nesmí dojít ke zhoršení odtokových poměrů v recipientu.

V této souvislosti je třeba v maximální míře respektovat a podporovat přirozenou obnovu prvků odtokových systémů obcí, tedy revitalizaci koryt, niv, břehových porostů, vyčištění a odbahnění toků, nádrží aj.

7.4. Zásobování elektřinou

Podolanka je zásobena ze tří napájecích bodů – trafostanic. Cvrčovice z trafostanice jediné. Všechny čtyři trafostanice byly v letech 1997-1998 v rámci rekonstrukce elektrického vedení vyměněny za nové s transformátory 400 kVA. Jedna sloupová trafostanice je u požární nádrže mezi Podolankou a Cvrčovicemi, druhá sloupová trafostanice je na rozhraní ulice Vítězné a polní cesty na Přezletice, třetí v plechové buňce u otočky autobusu. Další čtvrtou trafostanici v Podolance po levé straně silnice II/61 směrem na Brandýs nad Labem, na konci k.ú. Podolanka, se nepodařilo realizovat pro nesouhlas soukromého majitele pozemku. Tato trafostanice – kromě jiného – měla sloužit pro potřeby plánovaného skupinového vodovodu. Trafostanice ve Cvrčovicích je umístěna v prostoru hospodářské usedlosti.

V letech 1997-8 byl realizován v Podolance kabelový rozvod elektřiny. Stávající sloupové veden bylo demontováno. Ve Cvrčovicích nebyl kabelový rozvod elektřiny realizován.

V roce 1998 byla dokončena oprava a zdvojení vedení VN 22 kV, které prochází Podolankou a na něž jsou trafostanice napojeny. Tím byla zajištěna dostatečná kapacita pro veškeré potřeby elektrické energie dle návrhu územního plánu obce, a to i pro event. vytápění.

Pro navrhovanou plochu pro výstavbu RD východně Cvrčovic se nebude realizovat nová trafostanice. Plocha bude napojena kabelovým rozvodem na trafostanici ve Cvrčovicích. Přitom kabelový rozvod elektřiny bude současně realizován v celých Cvrčovicíh. V tomto směru třeba upravit zpracovanou urbanistickou studii.

Pro další stupeň územního plánu je třeba projednat příkon nad 1MW na hlavní správě STE a.s. v Praze, do 1MW na Rozvodném závodě Kralupy nad Vltavou.

V Podolance i ve Cvrčovicích je funkční veřejné osvětlení.

7.5. Zásobování plynem

Pro zajištění kvalitního životního prostředí v obci je vhodné dovést do obce plyn. Technické řešení plynofikace obce Podolanka spočívá ve vybudování středotlaké plynovodní sítě, která bude napojena na navrhovaný středotlaký plynovod D 16 pro plánovanou plynofikaci obce Jenštejn (včetně obce Dehtáry). Zdrojem dodávky zemního plynu je stávající vysokotlaká regulační stanice ve Vinoři o výkonu 3000 m3/hod a výstupním přetlaku 0,3 Mpa.

Pro obec Podolanka zpracovala Pražská plynárenská, a.s. v dubnu 1998 „Generelní řešení plynofikace obce Podolanka“. Pro obec se uvažuje s následující výší spotřeby:

a) Rodinné domky:

130 stávajících RD (80% gazifikace = 104 RD)

284 m3/hod.

7 plánovaných RD (90% gazifikace = 63 RD)

171 m3/hod.

b) Maloodběr:

truhlářská dílna





4 m3/hod.

zámečnická dílna





4 m3/hod.

2x prodejna smíšeného zboží



6 m3/hod.

restaurace





6 m3/hod.

geodetický podnik




4 m3/hod.

občanská vybavenost




6 m3/hod.


Celkem






485 m3/hod.


Z toho   domácnosti




455 m3/hod.



Maloodběr




  30 m3/hod.

Investiční náklady ve výše uvedeném materiálu se předpokládají v částce 8 727 360 Kč.

7.6. Zásobování teplem



Je řešeno lokálně na pevná paliva. Využití elektrické energie pro vytápění je kapacitně možní, protože již bylo realizováno zdvojení vedení 22 kV a provedena kabeláž nn. Využití plynu pro vytápění je technicky možné napojením středotlaké plynovodní sítě na navrhovaný středotlaký plynovod D 160 pro plánovanou plynofikaci obcí Jenštějn a Dehtáry. Zdrojem dodávky plynu je stávající vysokotlaká regulační stanice ve Vinoři.

V současné době se jedné o plynofikaci Domova důchodců v Jenštejně. Je tedy třeba, aby obce Jenštejn (včetně obce Dehtáry) a Podolanka postupovaly jednotně a mohly tak v krátké době využít zemní plyn pro vytápění.

V souvislosti s možností elektrického vytápění v obci Podolanaka již v současné době a s možností vytápění plynem v relativně krátké době je třeba zkorigovat návrh na elektrické vytápění RD na nové ploše východně Cvrčovic, jak je uveden ve zpracované urbanistické studii pro výstavbu RD východně Cvrčovic.

7.7 Spoje, telekomunikace, radiokomunikace

Projekt telefonní sítě a telefonní ústředny Kbely (zpracoval Ing. P. Nejedlý, projektová příprava staveb, 4/95) byl realizován. Do Podolanky jdou kabely z Vinoře a končí ve Cvrčovicích v úrovni kostela Stětí sv. Jana Křtitele. Volná kapacita 5 párů je u č.p. 137 v ulici Pražské, kapacita 135 párů je ve Cvrčovicích ve spojce u mostu, kapacita 35 párů je u č.p. 119 v ulici Pražské, kapacita 5 párů v ulici Ke kapličce před č.p. 145, kapacita 7 párů v ulici Vítězné vedle č.p. 109. Stávající sloupy telefonního vedení byly demontovány.

Řešeným územím obce procházejí v souběhu s tranzitním plynovodem 2 kabely – optický a metalický. Dále prochází tímto územím dálkový optický kabel v chráničce podél ropovodu MERO ČR, a.s.

7.8. Ochranná pásma

Na území obce je třeba dodržovat ochranné pásmo vn (10 m od krajního vodiče na obě strany) a vvn (20 m od krajního vodiče na obě strany). U vodních toků je nutné ponechat po obou březích volný nezastavěný manipulační  pruh v šíři 6 m od břehové čáry. Podle zákona č. 114/1992 Sb. Není dovoleno v nezastavěném území umísťovat stavby nesloužící provozním účelům do vzdálenosti 20 m od břehové čáry vodního toku a do 50 m od břehové čáry rybníků. U státní silnice II.tř. je třeba respektovat ochranné pásmo 15 m od osy silnice na obě strany (mimo intravilán obce). V severní polovině Podolanky prochází v souběhu ropovod DN 500 MERO ČR, a.s. a produktovod DN 200 ČePRO, a.s. s ochranným pásmem 150 m od středu na obě strany. V těsné vazbě na ropovod MERO ČR, a.s. je položen dálkový optický kabel v chráničce. V západní části Podolanky prochází silniční okruh kolem Prahy s ochranným pásmem 12 m od předpokládané osy na obě strany, s jeho realizací se uvažuje v dlouhodobém výhledu, pravděpodobně po r. 2010. Územím obce vede tranzitní plynovod Transgas, a.s. 2x DN 900 a 1 x DN 1000 s ochranným pásmem 12 m a s bezpečnostním pásmem 200 m od předpokládané osy na obě strany, v jehož souběhu v ochranném pásmu jsou dva kabely – optický a metalický. Každý zásah do bezpečnostního pásma musí být projednán s odborem provozu a údržby liniové části TG. V prostoru navržené výstavby  rodinných domků východně Cvrčovic je bezpečnostní pásmo zkráceno na 10 m (viz stanovisko Transgas, a.s. k návrhu ÚPNO Podolanka z 9.8.2001 pod č.j. 2698/01/41/Mal/Pa). Dále tu vede VTL plynovod DN 500 Středočeské plynárenské a.s. Praha s ochranným pásmem 40 m na obě strany. V řešeném území  se nacházejí ochranná pásma letiště Kbely, v severní části tohoto území pak další ochranné pásmo vojenské správy. V ochranných pásmech vojenské správy, která zasahují do severní části řešeného území, mohou být navrhovány pouze stavby o výšce do 1 m nad terén. Návrh územního plánu obce Podolanka toto akceptoval, stejně jako statní omezení v ochranných pásmech. Ochranné pásmo má i zemědělská účelová výstavba. Ochranné pásmo vodovodu je 0,6 m na každou stranu, ochranné pásmo ČOV až 50 m podle typu ČOV, ochranné pásmo kanalizace 1,0 m na každou stranu. Navrhuje se ponechat ochranné pásmo stávajících zdrojů pitné vody. Při projektování staveb a jejich umísťování je třeba respektovat požadavky na řešení požárně nebezpečného prostoru staveb. Ve výkresech č. 6 a 11 jsou uvedena jen zobrazitelná ochranná pásma.

 8. Ochrana a tvorba životního prostředí

8.1. Upravený územní systém ekologické stability

Územní systém ekologické stability (ÚSES) krajiny se stává zákonem, tj. je závazný, teprve schválením územního plánu obce. V bodě 6.6 v rámci zóny zeleně v obci a v bodě 6.7 v rámci zóny zeleně ve volné krajině je nastíněn navržený průběh základních prvků systému ekologické stability, tj. biocenter a biokoridorů, v územním plánu obce. Převážná část těchto prvků je soustředěna v těsné návaznosti na obec, zejména prvky vymezené a funkční.

Po dohodě se zpracovatelem ÚSES ing. Viceníkem se navrhují dvě následující změny v rámci ÚSES. Rozsáhlejší změna souvisí s navrženou plochou pro soustředěnou výstavbu rodinných domků, druhá, méně výrazná změna, pak s urbanistickou koncepcí krajiny. V rámci první změny se jedná o plochy vyznačené ve výkresech č. 7 a 9, popř. 5, jako Z16 – Z19, v rámci druhé změny o plochy vyznačené jako Z24 – Z26.

První změna je navržena z důvodů urbanistických. Obec potřebuje alespoň jednu menší plochu pro soustředěnou výstavbu rodinných domků a plocha východně od Cvrčovic byla jediná vhodná. V důsledku toho se mění trasa navrženého biokoridoru místního významu, zmenšuje se funkční biokoridor regionálního významu a zmenšuje se též navržené biocentrum místního významu. Upravený biokoridor místního významu je veden stávajícím ochranným pásmem dálkového plynovodu východně od plochy pro RD (viz Z17), po mezi severně od plochy určené k zástavbě RD (viz Z18) a dále již beze změn podél cesty na Brázdim (viz Z26). A proč byl zmenšen funkční biokoridor regionálního významu a navržené biocentrum místního významu? Protože i po zmenšení měly dostatečnou rozlohu. Možnost zmenšení funkčního biokoridoru regionálního významu a navrženého biocentra místního významu provedl odborný projektant ÚSES. Ten uznal rozsah obou za dostatečný a vycházel pravděpodobně ze skutečnosti, „že pouze územní systém v minimálních parametrech je limitem využití území, jehož ochrana je z povahy věci i ze zákona veřejným zájmem a jehož budování je podporováno ze státního rozpočtu, popř. ostatních veřejných rozpočtů.“ (Ing. Petr Lepeška v kapitole Ekologická síť v knize Venkovské sídlo a krajina v územním plánování, str. 82-83, vydala Společnost pro územní plánování, urbanismus a životní prostředí v Praze v roce 1999).

Druhá změna ÚSES se týká lokalizace nově navrženého biocentra místního významu. Návrh územního plánu předpokládá posun tohoto biocentra z polohy na křížení cest Brázdim – Cvrčovice a Přezletice – Popovice, tj. z polohy na křížení biokoridorů místního významu (viz Z26 a Z27) cca o 400 m  směrem ke Cvrčovicům. V místě křížení biokoridorů územní plán navrhuje jejich rozšíření s výsadbou vyšší zeleně (viz Z25).

Nově navržené biocentrum na návrší U kaple (Z24) se výrazněji uplatní jak z hlediska krajinotvorného, tak i z hlediska ochrany proti vodní a větrné erozi, dále z hlediska půdotvorného a stabilizačního. Má větší šanci přispět k obnovení života v krajině, k obnovení možnosti krajiny v údolnici. V biocentru navrženém v původní poloze by neměla zeleň lepší podmínky k růstu, a to tím spíše, že podél zmíněných cest nenajdeme ani zbytky drnového fondu, natož pak vyšší zeleň. Jediným důvodem lokalizace biocentra do této polohy bylo tudíž to, že se zde kříží navržené biokoridory. Posunutí biocentra je z hlediska ÚSES přijatelnou změnou a krajině to prospěje. Délka biokoridorů místního významu se změní ve dvou případech cca z 125 m na 165 m a v jednom případě cca z 1500 m na 1900 m. maximální doporučné délka biokoridoru místního významu, která činí 2000 m, nebude tudíž při realizaci navržené změny překročena.

Je třeba zdůraznit, že ke změnám umístění lokálních prvků ÚSES se vyjádřil a plně je odsouhlasil projektant ÚSES a oddělení ekologie krajiny referátu životního prostředí Okresního úřadu Praha – východ.

8.2 Návrh zeleně v obci a v krajině
8.2.1 Návrh zeleně v Podolance

Z 1 –
Kaplička Kalvárie

Její působení v krajině bude zvýrazněno vysazením dvou lip velkolistých.

Z 2 –
Autobusová zastávka


Stávající zeleň je třeba doplnit několika exempláři např. lípy srdčité.

Z 3 - 
Příjezdové komunikace v jižní části obce (vpravo od státní silnice II/610) při rybnících

Prostor dotvoří několik relativně mohutnějších stromů, např. jírovce maďal a javorů mléč, a to v polohách vyznačených na výkresech.

Z 4 -
Spojovací komunikace v JZ části obce (vlevo od státní silnice II/610)

Zde je možné použít různé druhy javorů, např. podél komunikace vedoucí od kapličky Kalvárie javor babyka či jasanolistý, zatímco u komunikace s ní rovnoběžné a u spojnice uprostřed těchto komunikací javor mléč nebo javor červený.

Z 5 -
Komunikace západně od návsi


Navrhuje se oboustranná alej z mohutnějších stromů, např. z javorů mléč.

Z 6 -
Krycí zeleň za bývalým dvorcem č.p. 11

Navržená zeleň by měla zajistit souvislé odclonění rodinných domků od památkově chráněného dvorce. Byla by vhodná kombinace např. ořešáku královského či platanu javorolistého a javoru dlanitolistého.

Z 7 -
Ozelenění dvorce č.p. 11

Rozparcelováním značné části pozemku bývalého dvorce pro výstavbu rodinných domků zůstala neadekvátně malá volná plocha. Pro získání příznivého dojmu je třeba docílit optického klamu a za pomoci architektonických i krajinářských prvků jakousi fiktivní perspektivou opticky prohloubit prostor (použití různě mohutných kultivarů téhož rostlinného druhu, perspektivně zúžené loubí proti bráně, architektonizovaná zadní oddělující zeď s perspektivně prohloubenými nikami). Podrobné řešení bude uvedeno v Programu obnovy vesnice.

Z 8 -
Prostor návsi

Pro vytvoření kvalitního prostředí je třeba zachovat podél silnice stromořadí z listnatých stromů, zachovat zatravněnou plochu před vstupní branou do bývalého dvorce č.p. 11 a respektovat jako dominantu pomník padlým z 1. světové války se skupinou lip srdčitých. Nevhodně ošetřené lípy je nezbytné revitalizovat. Současnou zeleň je vhodné doplnit několika solitéry listnaté zeleně. Prostor návsi vyžaduje dořešit komunikace a umístit posezení.

Z 9 -
Stávající rybníky při JV okraji obce

Vedle vzrostlých lip se zde omezeně vyskytuje vrba bílá převislá a jasan ztepilý. Výsadbu je třeba doplnit, zejména na stranách odvrácených od lesa, a sice výše jmenovanými dřevinami, dále olší lepkavou a dalšími druhy vrb, v rámci podrostu též např. hlošinou úzkolistou a brslenem evropským.

Z 10 -
Rybník u vodárny

Z poloviny je lemován lipovou alejí, doplněnou jehličnany a soliterním topolem. V severní a západní části by bylo vhodné vysázet jednu až dvě vrby bílé, dále vrbu ušatou a vrbu plazivou. V aleji chybí jedna lípa.

8.2.2 Návrh zeleně ve Cvrčovicích

Z 11 -
Parková úprava od kostelem

V rozvolněné formě plynule naváže na hustší výsadbu na bývalé skládce. Cílem je zachovat průhled na kostel a současně i přirozený charakter krajiny a zakrýt zelení nevhodně zvýšené části stodol. Při parcelách č. 16 a 17 se doplní tři lípy srdčité, pod parcelami č. 4/4 a 4/5 tři jasany ztepilé, v jižní části parcely č. 4/2 dva jasany ztepilé a v severní části parcely č. 4/2 tři lísky obecné. Tři jasany přibudou též pod stodolou na parcele č. 2, kde doplní stávající bezinky. Přibližně pod krajními z nich se vysází dva javory stříbrné. Třetí javor stříbrný bude při nové komunikaci zhruba pod trojicí lip. Pod parcelou č. 2, tj. na parc. Č. 25/2, je třeba počítat s plochou pro travnaté hřiště.

Z 12 -
Hřbitov v areálu kostela

V takřka neproniknutelných houštinách rostou poblíž vstupu na pozemek dvě pěkné dospělé lípy, jedna mladší je nedaleko od vstupu do kostela. Jinak je areál kostela v žalostném stavu, kostel, márnice, náhrobky i sochy se postupně rozpadají. Výjimku tvoří pouze jeden udržovaný hrob. Je zcela zanedbána též jakákoliv údržba zeleně. Za nezbytnou lze považovat redukci náletových křovin vrůstajících do fasády kostela a do náhrobků. Naopak příjemně působí zeleň na obvodové zdi areálu. Nesmí ji však rozrušovat.

Z 13 -
Zemědělský areál

V severní a západní části je vesměs ohraničen vzrostlými topoly černými italskými (vzpřímená forma). V ostatních polohách poslouží k odclonění, při obvodu i uvnitř, skupinky jasanů ztepilých a javorů mléč, doplněné (i při severním a západním okraji) růží šípkovou, trnkou obecnou a ptačím zobem obecným.

8.2.3 Návrh zeleně na nové ploše pro výstavbu RD východně Cvrčovic

Z 14 -
Zeleň mezi Cvrčovicemi a novou výstavbou


Oddělující kulisu mohou vytvořit mohutnější ovocné stromy (třešeň).

Z 15 -
Centrální prostranství

Dominanty dvou náměstí budou tvořit dvojice lip velkolistých, z keřů pak např. svída krvavá či weigelie květnatá. Dvě lípy srdčité uzavřou, při dostatečném vzájemném odstupu, i střední slepou cestu.

Z 16 -
Mez mezi novou výstavbou a Vinořským potokem

Jako kosterní dřevina se uplatní lípa srdčitá, a sice exempláře stávající i nové. Mezi jednotlivými skupinami domků a v místech přerušení zástavby se vysadí javor jasanolistý a javor mléč, popř. i jeho různé kultivary. Jako podrost lze použít vrbu ušatou a hlošinu úzkolistou, dále směrem na severovýchod pak lísku obecnou, brslen evropský i choulostivější klokoč zpeřený.

8.2.4 Návrh zeleně v krajině

Z 17 -
Navržený lokální biokoridor v ochranném pásmu plynovodu

Kosterní dřevinou bude habr obecný, javor mléč a severněji i dub letní. Doplní je hloh obecný, líska obecná, trnka obecná a meruzalka zlatá.

Z 18 -
Mez nad Cvrčovicemi a nad navrhovanou zástavbou (navržený lokální biokoridor)

Do stávajícího podrostu kustovnice cizí bude vysazen dub letní, popř i dub červený a několik topolů černých italských (ty spíše západněji).

Z 19 -
Údolí Vinořského potoka (funkční regionální biokoridor a navržené lokální biocentrum)

Navrhuje se výsadba solitérů, např. olše lepkavé a jilmu habrolistého, dále pak vrby jívy, vrby ušaté, v některých polohách i např. brslenu evropského. Na svazích se doporučuje podpořit výsadbu lípy srdčité, dubu letního a zimního na úkor akátu, smrku i borovice.

Z 20 -
Rekultivace skládky jižně od Cvrčovic (regionální biokoridor)

Je třeba nechat zpracovat odbornou firmou jednoduché posouzení možných vlivů skládky na životní prostředí s návrhem opatření k zamezení škodlivých vlivů a rekultivaci provést teprve podle schváleného jednoduchého projektu na základě stavebního povolení příslušného stavebního úřadu.

Průkopnickými rostlinami budou např. topol osika, střemcha pozdní a jako podrost bez hroznatý. Doplní je lípa srdčitá, topol bílý, jako podrost líska obecná, ve vlhčích částech vrba jíva a vrba ušatá.

Z 21 -
Břehy Vinořského potoka pod dnešní skládkou (regionální biokoridor)

Doporučuje se, aby stávající, v této části převážně pouze zatravněné koryto, bylo lemováno olší lepkavou, vrbou bílou převislou, vrbou jívou, krušinou olšovou a hlošinou úzkolistou.

Z 22 -
Lesík severozápadně od Podolanky (významný krajinný prvek)

Rostou zde duby, akáty a lípy, ve východním cípu i smrk a pámelník. Lesík je útočištěm srnců, zajíců, bažantů a koroptví. Navrhuje se podpora dubu a lípy na úkor akátu a smrku (ty po dožití neobnovovat) a podsadba plodonosnými keři.

Z 23 -
Rozšíření doprovodné zeleně u navrhované polní cesty Na vrších

Toto rozšíření je navrženo z důvodů hydrogeologických, pro možnost zlepšení kvality vody ve studních při kvalitním hospodaření na přilehlých zemědělských pozemcích. Navrhuje se výsadba dubu letního, lípy srdčité, habru obecného, podrostu tavolníku van Houtteova a trnky obecné.

Z 24 -
Navržené biocentrum místního významu U kaple

V místě památkově chráněného prvku – Božích muk severně od Cvrčovic, na trase navrženého biokoridoru místního významu, podél polní cesty na Brázdim se navrhuje výsadba dubu letního, habru obecného a lípy srdčité s podrostem trnky obecné a mišpule obecné s tím, že kolem Božích muk bude volná plocha drnového fondu.

Z 25 -
Rozšíření doprovodné zeleně na křížení cest Brázdim – Cvrčovice a Přezletice – Popovice

V prostoru křížení uvedených cest se navrhuje rozšířit doprovodnou zeleň s výsadbou lípy srdčité, dubu letního a habru obecného, popř. i dubu červeného, doplněnou lískou obecnou a ptačím zobem obecným.

Z 26 -
Polní cesta na Brázdim

Bude lemována v jednotlivých úsecích např. topolem bílým či lípou srdčitou, z keřů pak meruzalkou zlatou, trnkou obecnou a růží šípkovou.

Z 27 -
Polní cesta od nového lesíka na Přezletice


K zastínění poslouží např. dub letní s podrostem brslenu bradavičnatého a svídy bílé.

Z 28 -
Polní cesty Na vrších spojující lesík s Podolankou a Cvrčovicemi

Doprovodnou zeleň budou tvořit habr obecný, hloh obecný a poblíž lesíka i dub letní s trnkou obecnou a tavolníkem van Houtterovým.

Z 29 -
Polní cesta od návsi na Přezletice


Základní dřevinou bude lípa srdčitá, doplněná hlohem obecným a růží šípkovou.

8.3 Ochrana zemědělského a lesního půdního fondu

8.3.1 Zemědělství jako základní prvek tvorby přírodního a životního prostředí

Celková výměra půdního fondu v k.ú. Podolanka je 330 ha. Zemědělské půdy je 269 ha, z toho orné půdy 237 ha, ovocných sadů a zahrad cca 16 ha, luk a pastvin 16 ha.

K.ú. Podolanka je zařazeno do přírodního stanoviště ČMI – černozemní oblast. Jde o nejteplejší území Čech, kde na vhodných matečních substrátech se vyvíjí černozemní typ půdotvorného procesu. Klimaticky je tato oblast charakterizována sumou teplot nad 10°C 2600 – 2800°, ročními srážkami 500 – 600 mm, pravděpodobnosti suchých vegetačních období 20 – 30%, vláhovou jistotou 3 –5. Jde o klimatickou oblast teplou, mírně suchou až přechodnou. Tvoří jádro řepařské oblasti.

Z kvalitativního hodnocení zemědělské půdy podle nové bonitace vyplývá, že převážná část zemědělské půdy je hlavně v I. a dále II. třídě ochrany, nepatrná část v III. a IV. třídě ochrany (viz výkres č. 8).

V obci hospodaří pouze jeden soukromý zemědělec. Zabývá se především rostlinnou výrobou, v omezeném rozsahu chovem hovězího dobytka. Výrobním zázemím je areál zemědělské účelové výstavby ve Cvrčovicích. Tento areál je vhodně situován na okraji obce a jeví se jako stabilizovaný. Nemá však zpevněné komunikace a trpí nedostatkem zeleně. Pod tímto areálem je původní statek, jehož majitel se zabývá chovem koní.

Zemědělství vytváří jednu z mála místních pracovních příležitostí. Má vhodné podmínky, uvažovalo se zde s velkoplošnou závlahou cca na 130 ha.

8.3.2 Ochrana zemědělského půdního fondu

Odnímání půdy ze zemědělského půdního fondu se vyhodnocuje při zpracování územně plánovací dokumentace podle Metodického pokynu odboru ochrany lesa a půdy Ministerstva životního prostředí České republiky ze dne 1.10.1996 č.j. OOLP/1067/96 k odnímání půdy ze zemědělského půdního fondu podle zákona ČNR č. 334/1992 Sb.,  o ochraně zemědělského půdního fondu, ve znění zákona ČNR č. 10/1993 Sb. Pro účely ochrany ZPF je stanoveno pět stupňů tříd ochrany s následujícím hodnocením a použitelností pro výstavbu:

· Do I. třídy ochrany jsou zařazeny bonitně nejcennější půdy v jednotlivých klimatických regionech, převážně v plochách rovinných nebo jen mírně sklonitých, které je možno odejmou ze zemědělského půdního fondu pouze výjimečně, a to převážně na záměry související s obnovou ekologické stability krajiny, případně pro liniové stavby zásadního významu.

· Do II. třídy ochrany jsou situovány zemědělské půdy, která mají v rámci jednotlivých klimatických regionů nadprůměrnou produkční schopnost. Ve vztahu k ochraně zemědělského půdního fondu jde o půdy vysoce chráněné, jen podmíněné odnímatelné a s ohledem na územní plánování také jen podmíněně zastavitelné.

· Do III. třídy ochrany jsou sloučeny půdy v jednotlivých klimatických regionech s průměrnou produkční schopností a středním stupněm ochrany, které je možné územním plánováním využít pro event. Výstavbu.

· Do IV. třídy ochrany jsou sdruženy půdy s převážně podprůměrnou produkční schopností v rámci příslušných klimatických regionů, s jen omezenou ochranou, využitelné i pro výstavbu.

· Do V. třídy ochrany jsou zahrnuty zbývající bonitované půdně ekologické jednotky (dále jen BPEJ), které představují zejména půdy s velmi nízkou produkční schopností včetně půd mělkých, velmi svažitých, hydromorfních, štěrkovitých až kamenitých a erozně nejvíce ohrožených. Většinou jde o zemědělské půdy pro zemědělské účely postradatelné. U těchto půd lze předpokládat efektivnější nezemědělské využití. Jde většinou o půdy s nižším stupněm ochrany, s výjimkou vymezených ochranných pásem a chráněných území a dalších zájmů ochrany životního prostředí.

V řešeném území se nacházejí v jednotlivých třídách ochrany zemědělské pozemky těchto BPEJ:

I. třída ochrany
:
20300, 20100, 26000

II. třída ochrany
:
26200, 20112, 20810

III. třída ochrany
:
20501, 26300

IV. třída ochrany
:
22312

V katastrálním území Podolanky v podstatě nejsou nekvalitní zemědělské pozemky. Jakákoliv výstavba se proto nepříznivě dotkne zemědělského půdního fondu. Předkládaným řešením dochází v návrhovém období k minimálnímu záboru zemědělské půdy. V prvé etapě se navrhují pouze dvě plochy pro výstavbu rodinných domků v prolukách při státní silnici II/610, jde o ornou půdu I. třídy ochrany. Na základě požadavku Obecního úřadu Podolanka byly zařazeny se souhlasem oddělení ochrany ZPF referátu životního prostředí Okresního úřadu Praha – východ do územního plánu obce parcely č. 115/2 a 115/3 o výměře 7.499 m2 pro výstavbu rodinných domků. Jde o ornou půdu, která není již po několik let obdělávána. Koncentrovaná výstavba rodinných domků se navrhuje východně Cvrčovic. Jde sice o zemědělskou půdu II. třídy ochrany, avšak s drnovým fondem. V podstatě je to jediná vhodná plocha, která nezasáhne do I. třídy ochrany.

K miimálnímu odnětí zemědělské půdy I. třídy ochrany dochází vybudováním příjezdové silnice na novou plochu pro výstavbu RD východně Cvrčovic a obnovením polní cesty od lesíka na vrších do Podolanky.

Vzhledem k nedostatku zeleně v krajině se navrhuje realizovat biocentrum místního významu na návrší U kaple (Z24). Při polní cestě severně od Cvrčovic v rámci lokálních biokoridorů rozšířit plochu doprovodné zeleně u křížení cest Brázdim – Cvrčovice a Přezletice – Popovice (Z25). Tyto dvě větší plochy se nepovažují za zábory zemědělské půdy, neboť tvoří součást ÚSES. Za odnětí zemědělské půdy se nepovažují ani drobné plochy zeleně podél komunikací, polních cest, rybníků, vodoteče atd.

Přehled o odnětí zemědělské půdy v k. ú. Podolanka podává následující tabulka:

Druh záboru







Ha
Kultura
Třída ochrany

RD při pravé straně stát. silnice II/610 na Brandýs n.L. (5RD)


0,75
OP

I

RD při levé straně stát. silnice II/610 na Brandýs n.L. (7RD)


1,50
OP

I

RD na parcele č. 115/2 a 115/3 (4RD)




0,75
OP

I

RD východně Cvrčovic (40RD)





3,50
OP

II

Komunikace k nové ploše východně Cvrčovic



0,10
L

I

Polní cesta od lesíka Na vrších do Podolanky



0,10
OP

I

Celkem na výstavbu






6,70

Kvalitativní hodnocení odnímané zemědělské půdy je patrné z výkresu č. 8

Lesní půdní fond není zástavbou dotčen

V souladu se stanoviskem Útvaru rozvoje hlavního města Prahy na posouzení vlivů silničního okruhu na životní prostředí byla navržena rezervní plocha na krycí a hlavně ochrannou zeleň na těchto parcelách:

Parcelní číslo


Výměra v m2

Kód BPEJ

Třída ochrany

105



   643


20100


I





5086


22312


IV

117



9495


20100


I





11040


22312


IV

Celkem



26 264

Z toho I.tř. ochrany

10138
38,6%

Z toho IV. tř. ochrany

16126
61,4%

Tato zeleň by měla být vysázena alespoň 5 –10 let před zahájením stavby silničního okruhu.

8.4 Ochrana přírody


Při veškeré výstavbě je třeba dbát všech požadavků na ochranu přírody a krajiny, jak požaduje zákon č. 114/1992 Sb. a následné předpisy.

Zpracovaný územní plán obce jde nad tento zákon. Příroda a krajina se nejen chrání, ale především tvoří. Tvorba nepředstavuje jen likvidaci skládky odpadů, její ozelenění, výsadbu zeleně v obci i v krajině, jak je navrženo v bodu 8.1 a 8.2, ale zahrnuje i výstavbu ČOV a kanalizační sítě (bod 7.3), zajištění dostatku elektrické energie (bod 7.5 a 7.6), bezprašný povrch vozovek (bod 7.1) aj.

V souvislosti s ochranou přírody jsou připraveny orgánem ochrany přírody k registraci dva významné krajinné prvky. VKP č. 11 tvoří zaniklý rybník s porosty rákosin v údolí Vinořského potoka, niva, sady a přilehlé lesíky, VKP č. 4 tvoří břehové porosty soustavy rybníků, rákosin, niva a louky, břehové porosty Vinořského potoka.

Je třeba zdůraznit, že VKP ze zákona jsou podle § 3 zákona též všechny lesy, rybníky, vodní toky a údolní nivy.

8.5 Likvidace skládek a odpadu

V řešeném území byla zjištěna pouze jedna, dnes již neprovozovaná skládka odpadů, a to v údolí pod Cvrčovicemi (Z20). Návrh na její likvidaci je v bodě 8.2.4 a lokalizace je ve výkresech č. 5, 7 a 9.

Likvidace domovního odpadu se bude i nadále smluvně zajišťovat mimo katastr obce Podolanka. Odpad je třeba třídit a zajišťovat sběr druhotných surovin.

Od 1.7.1998 je obec povinna zajistit oddělený sběr nebezpečných složek komunálního odpadu a informovat o této skutečnosti občany.

8.6 Ochrana vod

Řešeným územím protéká Vinořský potok, jehož součástí je i soustava rybníků. Tento vodní tok a vodní plochy je navrženo chránit výstavbou ČOV a kanalizační sítě v obci a dodržováním hygienických zásad v zemědělství, ať již jde o hnojení organickými či anorganickými hnojivy v rostlinné výrobě nebo o kvalitní manipulaci s exkrementy živočišné výroby. Především rostlinná výroba se podílí na nízké kvalitě pitné vody. Kromě výstavby skupinového vodovodu se předpokládá postupné zkvalitnění spodních vod a tím i vyšší kvalita vody ve studních. Rovněž ochranná pásma vodních toků a vodních ploch – kromě své specifické funkce – se budou podílet  na ochraně vod. I při napojení Podolanky na III. vodovodní řad Káraný – Praha se počítá se zachováním dvou studní v SZ části a jedné studně v JV části Podolanky a jejich ochranných pásem.

Úpravu povrchů v obci je třeba provést tak, aby rostl podíl dešťové vody, který se vsakuje, oproti podílu odtékajícímu.

Nezbytnou součástí ochrany vod je v maximální míře respektovat a podporovat přirozenou obnovu prvků odtokových systémů obcí, tedy revitalizaci koryt, niv, břehových porostů, vyčištění a odbahnění rybníků, toků aj.

Správcem vodních toků v tomto prostoru je Povodí Labe a.s. Hradec Králové.

8.7 Ochrana ovzduší

Ovzduší v řešeném území není narušeno, zdrojem znečištění ovzduší jsou pouze lokální topeniště v domech. Toto se vyřeší po přechodu na elektrické nebo plynové vytápění.

Negativní vliv na ovzduší by mohla mít předpokládaná vnější obchvatná komunikace Prahy. Proto se navrhuje jako rezervní plocha pro výsadbu zeleně p.č. 105 o výměře 5729 m2 a p.č. 117 o výměře 20535 m2. Z celkové výměry 26264 m2 spadá 10138 m2 do I. tř. ochrany (BPEJ 20100) a 16126 m2 do IV. tř. ochrany (BPEJ 22312). V případě realizace této obchvatné komunikace je nutné v předstihu 5-10 let provést výsadbu zeleně. Ve výkrese č. 7, 9, 11 je tato rezervní plocha pro výsadbu zeleně značena jako výhledový významný krajinný prvek.

8.8 Ochrana proti hluku a prachu

Hluk i prašnost jsou v řešeném území minimální. Vzhledem k dopravní zátěži a k bezprašnému povrchu vozovek včetně místních komunikací a vnitřních ploch v areálu zemědělské účelový výstavby a v jiných provozech a vzhledem k ochranné a krycí zeleni, kterou je nezbytné realizovat, nebudou v tomto směru – až na bezprostřední okolí státní silnice II/610 – výhledové problémy.

Negativní vliv by mohla mít předpokládaná výstavba vnější obchvatné komunikace Prahy. I z tohoto důvodu uvažuje územní plán obce s rezervní plochou pro výsadbu zeleně (viz bod 8.7).

8.9 Ochrana nerostů

Na území obce se nenacházejí chráněné nerosty.

8.10 Ochrana kulturních památek

Do seznamu nemovitých kulturních památek je zapsán areál kostela Stětí sv. Jana Křtitele ve Cvrčovicích a bývalý renesanční, klasicistně upravený dvorec č.p. 11 v Podolance, resp. Jeho pozůstatky – brána s renesanční výzdobou a zeď. Kromě památkové ochrany areálu kostela jako celku je jmenovitě chráněna barokní vstupní brána, barokní márnice, ohradní zeď a některé náhrobky na hřbitově. Způsob jejich ochrany řeší kapitola 6.1.

Z historicky zajímavých památkově chráněných prvků třeba jmenovat Boží muka ve Cvrčovicích, kamenný kříž na návsi v Podolance a pomník padlým z 1. světové války v Podolance. Při státní silnici II/610 jsou dvě výklenkové kapličky (před r. 1680) z tzv. Svaté cesty vedoucí z Prahy do Staré Boleslavi, z toho jedna na jižním a druhá na severním konci obce. Tyto památky byly v roce 1994 z prostředků Okresního úřadu Praha – východ citlivě obnoveny. Je třeba je chránit a udržovat.

Pokud jde o Boží muka SZ od Cvrčovic a křížek západně od návsi v Podolance – Kostomlátkách, jsou dokladem kulturní krajiny a významným krajinotvorným prvkem. Je žádoucí ráz krajiny neměnit. Stejně tak není vhodné zastavovat území při Vinořském potoce.

V celém území není sice plošná ochrana dle zákona č. 20/1987 Sb. v platném znění (památkové ochranné pásmo, památková zóna apod.), avšak jádra obou sídel – Podolanky a Cvrčovic, včetně přilehlého volného území, představují velmi dobře dochované celky, které vykazují historické, urbanistické a krajinářské hodnoty.

Jde o dochovanou zástavbu v jádrech obou sídel a o dochované partie kulturní krajiny v jejich okolí, které je nutno respektovat a přistupovat k jejich využití s velkou citlivostí. Zvláště jde o území bezprostředně přiléhající k obci Cvrčovice, které je třeba chápat jako širší prostředí jádra obce s kostelem.

Vedle původních kamenných staveb statků jsou v rámci relativně starší výstavby v Podolance častým prvkem napodobeniny barokních štítů, dodatečně často nevhodné upravované, zbavené říms a profilace a s vyměněnými okny.

Stávající historické objekty, i když nejsou kulturními památkami, je třeba uchovat včetně všech architektonických detailů i postupně citlivé obnovit za spolupráce odborných pracovníků Památkového ústavu středních Čech v Praze.

Protože je celé území obce považováno za lokalitu s archeologickými nálezy, existuje z hlediska § 22 odst. 2 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, ohlašovací povinnost (v době přípravy stavby) v případě provádění stavební činnosti vůči Archeologickému ústavu AV ČR. Z hlediska zabezpečení archeologické památkové péče zodpovídá za území obce Podolanka Okresní muzeum Praha–východ se sídlem v Brandýse nad Labem – Staré Boleslavi.

Veškeré zemní zásahy v uvedeném prostoru je nutné posuzovat jako zásahy v území a archeologickými nálezy. Písemné vyjádření Okresního muzea Praha-východ se sídlem v Brandýse n.L. – Staré Boleslavi bude nedílnou součástí územního rozhodnutí a stavebního povolení ke každé stavbě realizované v rámci schváleného územního plánu obce.

Ve smyslu ustanovení zákona č. 20/1987 Sb. ve znění zákona č. 242/1992 Sb. bude nutné všechny stavby od jejich zahájení sledovat, dokumentovat situaci, narušené archeologické struktury kresebně, fotograficky a písemně zdokumentovat, včetně jejich výzkumu. Vyvolaný archeologický výzkum je hrazen investorem a je nutné na něj uzavřít smlouvu s oprávněnou archeologickou organizací. U individuální výstavby RD a některých dalších staveb není hrazen investorem.

9. REGULATIVY A LIMITY ÚZEMNÍHO ROZVOJE

9.1 Závazné regulativy a limity

· Maximální výškovou hladinu dvou podlaží u veškeré zástavby nelze překročit, stejně jako požadavek keramických střech v úhlu 45° C. Výškovou hladinu nové výstavby na dvou vymezených plochách v intravilánu obce je třeba přizpůsobit okolní zástavbě, na vnějších okrajích nové zástavby je třeba realizovat objekty maximálně přízemní s podkrovím. Výše uvedené regulativy platí i pro veškeré přístavby a nástavby. Totéž platí pro novou plochu pro výstavbu RD východně Cvrčovic.

· Volné plochy v okolí kostela Stětí sv. Jana Křtitele v podobě luk a pastvin jsou z hlediska ochrany prostředí kulturní památky optimální a je třeba je v tomto stavu zachovat.

· U veškeré nové obytné a smíšené zástavby je třeba v maximální míře realizovat výstavbu na větších parcelách, tj. od 800 m2 výše při zastavěnosti parcel do 15%.

· Realizovat maximálně 5 objektů stejného vzhledu v obci, resp. na ploše pro výstavbu RD východně Cvrčovic.

· V rámci zasazení staveb do terénu zachovat přiměřené proporce mezi budovou a její střechou, respektovat i měřítku v rámci detailů, klást důraz na přiměřenou velikost, umístění a členění oken.

· Zachovat hlavní centrální prostor dřívější Podolanky citlivou rekonstrukcí bývalého dvorce č.p. 11, se zachováním brány s renesanční výzdobou a zdí.

· Důležitá je ochrana hmotové a urbanistické struktury starších částí obce.

· V zóně bydlení a rekreace na nové ploše východně Cvrčovic nesmí plocha pozemků pro vlastní výstavbu rodinných domků překročit 3,5 ha.

· Při realizaci výstavby z zóně východně Cvrčovic jsou investoři, resp. majitelé pozemků, povinni před výstavbou rodinných domků realizovat obslužné komunikace a veřejnou zeleň a podílet se na nákladech spojených s dovedením technické infrastruktury k této zóně (ČOV, kanalizace, vodovod, elektřina, plyn) a realizovat v předstihu technickou infrastrukturu ve vlastní zóně.

· V zóně památkově chráněných objektů v Podolance a ve Cvrčovicích a v obou zónách bydlení a rekreace jsou zcela přípustné stavby pro průmysl, sklady a rozsáhlejší zemědělskou účelovou výstavbu a rovněž stavby pro bydlení neodpovídající urbanistické koncepci.

· Plochu mezi státní silnicí II/610 a bývalým mlýnem s bývalou továrničkou je třeba zachovat v současném stavu, tj. jako zatravněnou plochu s vysokou a nízkou zelení a využít mlýn s bývalou továrničkou a stodolou pro vybavenost a drobnou nerušící výrobu. Ve stráni severně od této plochy jsou třeba architektonické opravy přístavků, popř. jejich odstranění.

· V rámci péče o životní prostředí je třeba zachovat hodnotnou i ostatní vzrostlou zeleň, vyznačenou ve výkresové části územního plánu obce. Postupně je třeba realizovat výsadbu zeleně na lokalitách Z1 – Z29, uvedených ve výkresové části územního plánu obce. V obci ani v krajině nejsou přípustné skládky jakéhokoli materiálu, viditelné z prostorů přístupných veřejnosti. Současné skládky likviduje vlastník nebo uživatel pozemku.

9.2 Veřejně prospěšné stavby

Jako veřejně prospěšné stavby se deklarují tyto stavby:

A1 – čistírna odpadních vod,

A2 – hlavní kanalizační sběrač, sběrná kanalizační síť,

A3 – vodovodní přivaděč, rozvod vody po obci a vodojem, 

A4 – trasa středotlaké distribuční sítě plynu,

A5 – trasa silničního okruhu Prahy, pokud by byl realizován do roku 2010,

A6 – trasa telefonní sítě – kabelový rozvod na ploše východně Cvrčovic,

A7 – trasa kabelového rozvodu elektrické energie ve Cvrčovicích a na ploše východně Cvrčovic.

Podkladem pro případné vyvlastnění bude dokumentace předepsaná k územnímu řízení.

9.3 Směrná část

· V územním plánu uvedenou čistírnu odpadních vod, trasy hlavního kanalizačního sběrače a sběrné kanalizační sítě, trasu vodovodního přivaděče, rozvod vody po obci a vodojem, trasu středotlaké distribuční sítě plynu, trasu silničního okruhu Prahy v obci, trasy kabelového rozvodu elektrické energie ve Cvrčovicích a na ploše východně Cvrčovic a trasu telefonní sítě na nové ploše východně Cvrčovic je třeba upřesnit technickým projektem.

· V územním plánu uvedené názvy právnických osob a míst a popisy občanské vybavenosti, které se mohou měnit nebo jsou již změněné, je třeba považovat za směrné.

· Je třeba podporovat rozvoj drobných podnikatelských činností vedoucích k rozšíření a ke zlepšení kvality občanské vybavenosti (např. v oblasti kulturního a sportovního vyžití) a poskytovaných služeb (řemeslné dílny, sběrny tříděného odpadu bez negativního dopadu na životní prostředí). Toto se netýká podnikání jakkoliv devastujícího životní prostředí.

· Je účelné podporovat rozvoj stravovacích a ubytovacích služeb, včetně ubytování v zemědělských usedlostech a rodinných domcích.

· Je třeba přiměřená ochrana staveb dotvářejících siluetu obce, zejména v centru obce a v dalších exponovaných částech, a to včetně všech původních atypických detailů.

· Doporučuje se upřednostňovat vápenné omítky před jinými, a to i u novostaveb, stejně jako dřevo a přírodní materiály před plasty, plechem apod., u starších staveb pak zachovávat původní členění fasád včetně výplní obvodů a u novostaveb alespoň přiměřené měřítko.

· U stávajících objektů s plochou střechou se doporučuje úprava střech.

· Negativní působení některých budov lze potlačit i použitím popínavé zeleně a předsazením mohutnějších listnatých dřevin.

· Doporučuje se odstranění budov degradujících prostředí obce.

Schváleno ZO Podolanka 17.9.2001 usnesením č. 35.

Stanovisko RRR OkÚ Praha – východ ze dne 10.9.2001, č.j. 060/716/2001.
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